

SABADO, 9 DE ENERO DE 1937.—Santos del día: San Celso y San Julián.—Santos de mañana: San Nicanor, San Gonzalo y San Guillermo.—El sol sale a las 7:58; se pone a las 5:56.—La luna sale a las 9:57; se pone a las 10:18.

# La Prensa

Un niño descalzo trae sobre las espaldas un haz de leña. No puede con la carga que le abruma. ¿Son las iniquidades que cometen los hombres con los niños lo que lleva sobre sus espaldas este niño? AZORIN.

FRANQUEO CONCERTADO.—APARTADO 97

DIARIO DE LA MAÑANA.—SANTA CRUZ DE TENERIFE

OFICINAS: VALENTIN SANZ, NUMERO 15

## UNA PATRIA. UN ESTADO. UN CAUDILLO: EL GENERAL FRANCO

# Las fuerzas nacionalistas ocuparon ayer Aravaca y la Cuesta de las Perdices

### COMUNICADOS OFICIALES

DEL GENERALISIMO

**Salamanca, 8.**—Boletín informativo con noticias llegadas a este Cuartel general, hasta las 20 horas del día de hoy: Ejército del Norte.—Quinta, Sexta, Séptima y Octava División, con ligeros tiroteos y fuego de cañón. División de Soria.—Sin novedad.

**Frente de Madrid.**—Han continuado las operaciones en el frente de Pozuelo y Aravaca, rebasándose por nuestras tropas el segundo de estos pueblos, que fué tomado, así como las numerosas trincheras y obras de fortificación que lo rodean, después de un brillante combate en el que el enemigo dejó en nuestro poder gran número de muertos, numerosísimos armamentos, un tren blindado, camiones artillados, ametralladoras, bombas de mano, caretas contra gases, depósitos de vestuario y diverso material, todo sin clasificar.

Puede calcularse que el número de muertos cogidos al enemigo en estas acciones pasa bastante de un millar, habiéndose logrado con precisión matemática todos los objetivos propuestos.

En todos los puntos del frente se presentan soldados armados y milicianos, que demuestran su alegría, por haberse evadido de lo que llaman el infierno rojo.

Dan cuenta de los horribles crímenes que presenciaron y que continúan con la misma intensidad.

**Ejército del Sur.**—En Andalucía intentó el enemigo llevar a cabo un ataque sobre Porcuna, saliendo nuestra Caballería en su persecución, que apresó un carro de asalto, conducido por un brigada francés, llamado Mallert, que resultó muerto.

Las balas de las ametralladoras de su armamento eran todas dum-dum.

Rechazado el ataque a Porcuna, se sintió en dirección de los que se retiraban, ligero fuego de fusilería y ametralladoras debido, al parecer, al recibimiento que con fuego por la espalda hacían los de la columna internacional sobre los milicianos que se retiraban.



Un detalle del reparto de juguetes y trajes de abrigo a los niños de .os ambulantes de la Cruz Roja, de esta capital, en el local social. (Foto Benitez)

### Comandancia Militar

SUSCRIPCIÓN PARA LOS EJERCITOS DE LOS FRENDES DE OPERACIONES

Don Juan Hernández Curbelo (cuarta aportación), 25 pesetas; don Alejandro Benítez Ramos (cuarta aportación), 10; don Angel Gómez Poggi (mensual), 50; don Carlos Marrero Delgado, 25; don Ramón Cruz Ossorio (cuarta aportación), 100; don Víctor González Hernández (un día de haber), 12; don Juan Fumero Ramos y empleados del mismo, 100; doña Alfonso Rodríguez, 25; Viuda de Marcelino Izquierdo, 50; don Alfonso Rodríguez Espinosa, 25; Empleados de los almacenes "Las Tres Muñecas" según la siguiente relación: don Juan Delgado Ramos, 20; don Antonio Delgado, 15; don Lorenzo Navarro Pérez, 15; don Lorenzo González Ramos, 12'50; don Bernardo Parrilla Martín, 10; don Horacio Labory González, 10; don Nicolás Fuentes Pérez, 9; don Amador Fernández Rollon, 6; don Bernardo de la Rosa Alonso, 4'15; don Tomás González Díaz, 100; Empleados de los negocios comerciales de don Raimond Rieu según la siguiente relación: señorita Ofelia Byoll, 6'65; don Antonio Pérez, 6'65; don Mateo Reyes, 12'50; don José Ferrer, 10; don José Acosta, 4'05.

Total recaudado en el día de hoy ..... 668'13  
Recaudado hasta el día 6 de Enero ..... 121.657'10  
Recaudado hoy ..... 668'13

Suma lo recaudado hasta la fecha ..... 122.325'25

Santa Cruz de Tenerife 7 de Enero de 1937.—El Pagador.—Visto bueno, el Jefe de la Pagaduría.

### Conferencias en los pueblos

Organizadas por la Delegación Militar de Prensa

El plan de conferencias organizadas por la Delegación Militar de Prensa y Propaganda, según disposición de esta Comandancia General, dará comienzo mañana en los principales pueblos del Norte de la isla, con arreglo al programa siguiente:

En Icod, a las diez y media de la mañana. Oradores: don José María del Campo, juez de Primera Instancia e Instrucción del Partido; don Andrés de Lorenzo-Cáceres, escritor; don Rafael Díaz-Llanos y Lecuona, abogado.

En Garachico, a las 12. Oradores: don José María del Campo y don Rafael Díaz-Llanos y Lecuona.

En Los Silos, a las 3 y media. Oradores: don José María del Campo y don Rafael Díaz-Llanos y Lecuona.

En Buenavista, a las 4 y cuarto. Oradores: don Andrés de Lorenzo-Cáceres y don Rafael Díaz-Llanos y Lecuona.

En Icod, a las 5 y media. Oradores: don José Arenchibia Montesdeoca, alcalde de la ciudad, y don Rafael Díaz-Llanos.

El anuncio de dichas conferencias ha despertado vivo interés en los pueblos del Norte, por lo que no es aventurado augurar a los distinguidos conferenciantes el más franco éxito en sus propósitos de divulgar por todos los rincones de la isla los principios sobre los que habrá de asentarse el nuevo Estado Español.

### El Taller Patriótico

Yo tuve la satisfacción de asistir a la inauguración de este simpático Taller. Yo observe el ambiente, tan patriótico y halagador, del suntuoso salón del nuevo edificio del Circulo Mercantil, animado por distinguidas damas y señoritas junto a las mesas y máquinas de trabajo. Yo escuche las encomiásticas frases de ferviente patriotismo que pronunciaron las dignas autoridades que honraron la inauguración de tan loable labor nacional. Y yo, al abandonar el local, llevé conmigo la certera impresión de que comenzaba a ponerse en marcha una empresa grandemente altruista y patriótica.

He vuelto a visitar el Taller hace unos días, y aquella sana y alentadora impresión se ha arraigado más y más en mi alma, pues el cuadro altamente simpático y de hondo optimismo, no sólo sigue inalterable, sino que se ha agrandado, pues el número de damas y señoritas no ha disminuido en su tarea asidua y constante, siendo, por el contrario, aumentado con nuevas operarias, si empleamos justamente la palabra en su noble característica de trabajo y esfuerzo. Y, además, pasando rápidamente mi vista por los escrupulosos estados de prendas confeccionadas desde su fundación, he quedado asombrado, ¡por qué negarlo!, de lo grande del esfuerzo que las manos diligentes de tantas damas y damitas, de todas las clases sociales, han plasmado en realidad. No son cientos el número de prendas confeccionadas, tanto de ropas para soldados como de material sanitario, sino miles. Lo que las cifras, cuidadosamente ordenadas en los libros, arrojan a la curiosidad del visitante. ¡Labor de infinita humanidad y de fervoroso patriotismo! Junto a la plaza popular de este simpático Santa Cruz, cientos de manos femeninas se mueven diariamente para salvar al heroico soldado español de las inclemencias del frío, y también de las desgarraduras que la metralla del enemigo causa en sus jóvenes cuerpos, con-

### INFORMACION DE ANOCHE

## Grandes combates en el noroeste de Madrid

CON LAS TROPAS NACIONALISTAS EN EL FRENTE DE MADRID

**Avila, 8.**—(Del enviado de Havas, Jean D'Hospital).—Las fuerzas nacionalistas han conseguido victoriosamente su avance de este noroeste de Madrid, para completar la operación envolvente de la capital.

Los objetivos de ayer fueron plenamente logrados por las tropas nacionalistas, que han continuado la presión sobre El Pardo, ladeando sus bordes y avanzando carretera de la Coruña adelante.

Aravaca, centro fortificado de los rojos, ha quedado envuelto por las fuerzas del Ejército, siendo su situación insostenible.

El ataque de este a oeste se inició en plena noche, sin artillería ni aviación, avanzando las Banderas sobre el enemigo, con granadas de mano.

Al amanecer, y bajo un sol espléndido, comenzó el fuego de las Baterías, al mismo tiempo que los aviones castigaban el campo enemigo.

A la caída de la tarde, y tras una lucha que en muchos momentos fué encarnizada, los nacionalistas habían conquistado y sobrepasado el Cerro de la Cruz, el Cerro de Valdegómez, el Cerro de los Perdigos, el Cerro de la Plata, el Castillo de la Quinta, al noroeste del Pardo y las aldeas de Húmera y Pozuelo, al norte de la Casa de Campo.

Otra columna avanzó al noroeste de Monte Cumbre, tomándose anteayer por los nacionalistas.

El general Mola, jefe del Ejército del Norte, dirigió personalmente las operaciones, mostrándose plenamente satisfecho de su resultado.

Las fuerzas que operaban en el sector del Escorial estaban mandadas por el coronel Iruretagoyena.

### INTERESANTES DETALLES DE LAS OPERACIONES.—EL ATAQUE ROJO A LA CASA DE CAMPO

Durante la madrugada, y cuando las tropas nacionalistas atacaban frente a Aravaca, los rojos desencadenaron un violento ataque sobre la Casa de Campo, por el sector de Garavitas.

Se trataba de un esfuerzo desesperado para romper el frente y paralizar la ofensiva de las fuerzas del general Franco.

La lucha fué corta y terrible. Los rojos salieron de sus parapetos en busca del adversario, procurando el cuerpo a cuerpo. Los fusiles parecían palos y en algunos momentos del combate llegaron a confundirse ambas líneas. Al amanecer iniciaban los rojos la retirada, dejando en el campo muchos cadáveres, incluso el del oficial que los mandaba.

A las nueve de la mañana, y en un brioso contraataque, los nacionalistas limpiaban de enemigos las aldeas de Pozuelo de Alarcón y Húmera.

mes, una relación del estado de todos los Patronatos, y necesidades y mejoras para los mismos, el Excmo. señor General Comandante general del Archipiélago. Anualmente también le presentará una Memoria de las actividades cumplidas.

Artículo sexto.—Designo Comisario general a don José Arrate Celaya; Sub-Comisarios Iseños, respectivamente, de Tenerife, La Palma, Gomera, Hierro, Gran Canaria, Lanzarote y Fuerteventura, a los señores siguientes: Don Alfonso García del Rey, don Leocadio Pérez de las Casas, don Miguel Angel Trujillo, don Victoriano León, don Juan Egea, don Alfredo Morales y don Quintiliano Navarro.

Artículo séptimo.—Estas disposiciones afectan, sin excepción alguna, a todas las Cocinas Económicas y Comedores Infantiles que funcionan en este Archipiélago.

Artículo transitorio.—En el plazo de quince días, el secretario general de la Junta Central Administrativa, redactará un Reglamento de régimen interior y lo someterá a la aprobación de la misma.

Santa Cruz de Tenerife, 7 de enero de 1937.—Angel Dolla Lahoz.

Este ataque se hizo después de una preparación artillera de dos horas sobre las trincheras enemigas, que en forma escalonada servían de refugio a los marxistas al norte de Húmera y próximo a Aravaca.

Al mediodía se había cubierto brillantemente el objetivo en toda la línea.

Pozuelo, que desde el principio de la lucha quedó medio cercado, fué ocupado sin lucha, pues los rojos lo abandonaron rápidamente, ante el temor de ser cogidos.

Al teatro de la lucha, desde la Casa de Campo a Pozuelo, sólo abarcaba un sector reducido, y por eso la acción fué tan encarnizada.

Húmera y Pozuelo constituían una espina en el flanco del Ejército del general Mola, con defensas construidas por los rojos que eran verdaderos fortines.

Desde ayer, la línea de las fuerzas nacionalistas se extiende en esta dirección:

Norte de la Casa de Campo, Aravaca, Pozuelo, La Zarzuela, Las Rozas, carretera del Escorial (junto al puente), Navagalameda, Valdemorillo y Robledo de Chavala.

### LO QUE DICE UN OFICIAL

Un oficial del Cuartel general nacionalista nos dijo al finalizar las operaciones:

—Los combates de hoy en Madrid fijarán una fecha en la historia de España. Nunca vi luchar con tanto coraje a los rojos, que fueron vencidos por la bravura de nuestros soldados. El terreno fué duramente conquistado, pero llegamos más allá de lo que esperábamos. La partida en el oeste de Madrid la hemos ganado hoy definitivamente.

### OTRAS IMPRESIONES

**Madrid, 8.**—(Del corresponsal de Havas).—En el día de ayer se intensificó el cañoneo sobre Madrid, alarmando al vecindario las explosiones que se oyeron en distintos lugares de la ciudad.

Las noticias de la guerra que tenemos en Madrid los corresponsales extranjeros, indican que en el noroeste de la ciudad se está librando la mayor batalla de la guerra.

Hoy cesó el cañoneo sobre Madrid, lo que parece indicar que la artillería del general Franco concentra toda su atención sobre otros sectores militares de Madrid.

La Junta de Defensa ha anunciado que esta noche facilitará un comunicacionista

## Varias noticias

### SANCHEZ ALBORNOZ HA MARCHADO A AMERICA

**París, 8.**—El ex-ministro español y ex-embajador en Lisboa, Sánchez Albornoz, ha emprendido viaje a América, para explicar en la Universidad de Lima la cátedra de Historia.

Otros profesores e intelectuales que han abandonado España se proponen también marchar a América, donde fijarán su residencia.

### NOMBRIAMIENTOS DE CAPELLANES MILITARES

**Salamanca, 8.**—Los generales de las respectivas Divisiones militares recibirán instrucciones respecto a los nombramientos de capellanes militares.

Se celebrarán cursos de acuerdo con las normas fijadas por la Secretaría de Guerra.

Por los generales se harán nombramientos provisionales de tenientes y capitanes vicarios, de forma que no falten los socorros religiosos en los cuarteles y en los campos de batalla.

### UN INTERESANTE ARTICULO DEL "ECO DE ITALIA"

Con el título de "La guerra en España", publica el "Eco de Italia" un im-

portante artículo del que entresacamos los párrafos siguientes:

"España, una vez más, está harta cansada, porque la desangran las armas y las piedras hieren sus pies. Tierra bendita, debemos de decir, porque no padecen los cráteres volcánicos que vomitan fuego y encierran ciudades y tesoros de arte, sin embargo, es toda una convulsión.

En la hora actual, marcha por el camino de tinieblas y tormentas. Y es así, porque si repitiéramos la crónica de los acontecimientos ocurridos durante los últimos cinco años, no encontraríamos más que un estado caótico, falta de fe, con fiera despotismo, un espíritu anárquico y contra sus obras de arte y de su creación con el pretexto solo de destruir, encontráramos el bolchevismo llevando la anarquía a España.

En contra de eso, la parte sana de España, la que siente el orgullo de su Patria, harta de asistir al derrumbamiento de la nación convulsa, entre los odios de sus masas envenenadas por la furia soviética, ha gritado: ¡Basta! Y este ¡basta!, retumba por todos los ámbitos del mundo civilizado.

La impresión subjetiva del diario italiano nos ha parecido muy acertada.

### Disposición de la Comandancia General

EL EXCMO. SEÑOR COMANDANTE GENERAL DEL ARCHIPIELAGO CANARIO, ha tenido a bien ordenar lo siguiente:

S. E. el Jefe del Estado, al tomar posesión de su elevada magistratura trazó un guion generoso del futuro Estado español. Base fundamental del nuevo régimen es una justicia social inexorable a la que quedan sujetos todos los ciudadanos.

En el nuevo Estado, ha dicho el general Franco, no cabrán los parásitos. Se impone corregir el egoísmo de los que olvidan que españoles como ellos son los que con su trabajo humilde contribuyen a la total grandeza de la Patria y con su sangre al rescate de su libertad y de su honor.

Los españoles de esta última clase, que por cualquier motivo se encuentran desposeídos de los bienes suficientes a cubrir sus más primordiales necesidades humanas, no pueden quedar a merced de la caridad privada, digna de toda loa en otros aspectos, sino que son sujetos de derecho protegidos por una legislación profundamente social y radicalmente humana.

En este sentido las recaudaciones del Plato Único y en general las de beneficencia han sido destinadas por el Gobierno del Estado a cubrir las necesidades de los que esperan con fe en las nobles palabras de nuestro caudillo "Ni un hogar sin lumbré; ni una mesa sin pan".

En virtud de lo expuesto, vengo en disponer:

Artículo primero.—Se crea bajo mi Presidencia la Junta Central Administradora del Plato Único del Archipiélago Canario, que estará formada por los Excmos. señores Gobernadores de ambas provincias, los Presidentes de las Mancomunidades de Cabildos Insulares de Tenerife y Gran Canaria, Comisario de Cocinas Económicas y Comedores Infantiles del Archipiélago, Sub-Comisarios de las Islas de Tenerife y Gran Canaria y señores don Luis Zamorano González y don Juan Egea. Actuará una Secretaria General adscrita a mi Autoridad, constituida por un funcionario designado por el Gobernador Civil de Tenerife y el personal subalterno que este funcionario me proponga. Esta Junta Central se desintegrará en dos Juntas Provinciales, constituidas cada una de estas por el Excmo. señor Gobernador Civil, Presidente de la Mancomunidad de Cabildos de cada provincia, sub-Comisario de Cocinas Económicas y Comedores Infantiles de Tenerife y Gran Canaria, respectivamente y el señor Zamorano por Tenerife y el señor Egea por Gran Canaria, que actuarán como secretarios.

Artículo segundo.—Las Juntas provinciales se reunirán reglamentariamente en la última decena del mes, para preparar la labor propia del mes inmediato y siempre que lo considere conveniente el Presidente. La Junta Central Territorial se reunirá una vez al mes, después de recibir las propuestas y mociones que le cursen las Provinciales, para lo cual lo advertirá esta a aquellas oportunamente.

Artículo tercero.—Será cometido de esta Junta el control y distribución de los diferentes recursos que se obtengan por medio del Plato Único y la creación de nuevas Cocinas Económicas y Comedores Infantiles y sostenimiento de los unos y los otros y de los existentes en la actualidad.

Artículo cuarto.—Lo recaudado hasta el día de hoy por el Plato Único, en todos los términos municipales del Archipiélago, se ingresará en el Banco de España, a mi disposición. Lo mismo se hará de aquí en adelante con todas las cantidades que se recauden por este concepto.

Artículo quinto.—La recaudación del Plato Único continuará haciéndose por

los alcaldes en la misma forma que hasta ahora, exigiendo a todos el mayor celo y rigor en su cometido. Cada alcalde remitirá a mi Secretaría del Plato Único, nota de aquellas personas que se nieguen a la aportación del Plato Único, o que ingrese cantidad en desacuerdo con su fortuna, a fin de imponerle la correspondiente y debida sanción, por su falta de patriotismo y egoísmo sobrado. Estas sanciones consistirán en multas discrecionales, a tenor de la fortuna de los causantes.

Artículo sexto.—Esta Junta atenderá las necesidades de las Cocinas Económicas y Comedores Infantiles en las islas menores, con superior urgencia, pues dada su vitalidad, las mayores tienen más facilidades para las atenciones benéficas, y, por lo tanto, aquellas que tengan superavit han de ayudar a las que tengan déficit.

Artículo séptimo.—Los presidentes de los Cabildos Insulares, mensualmente darán cuenta a los presidentes de las Mancomunidades respectivas de las necesidades de cada isla, en relación a lo concerniente a Cocinas Económicas y Comedores Infantiles, para que éstos a su vez lo expongan a la Junta.

Artículo octavo.—Los alcaldes darán cuenta mensualmente a los gobernadores civiles respectivos de las necesidades de sus términos municipales en la relación a lo concerniente a Cocinas Económicas y Comedores Infantiles, para que éstos a su vez lo expongan a la Junta.

Artículo noveno.—Los Sub-comisarios Iseños de Cocinas Económicas y Comedores Infantiles, cumplirán la ampliación del Bando del 10 de diciembre pasado, así como los Patronatos que tuvieren déficit lo comunicarán al Comisario, para que éste dé cuenta de sus necesidades a la Junta.

### INSTRUCCIONES PROVISIONALES RELATIVAS AL FUNCIONAMIENTO DE LAS COCINAS ECONOMICAS Y COMEDORES INFANTILES

Artículo primero.—En todos los términos municipales, en los que haya sido necesario crear Cocinas Económicas y Comedores Infantiles, estas Instituciones serán regidas por Patronatos Mixtos locales, compuestos de presidentes, vicepresidentes, tesorero, secretario y vocales, personas de significación social probada, quienes serán solidaria y mancomunadamente responsables de la buena marcha y administración de la Cocina y Comedor de cuyo Patronato formen parte.

Artículo segundo.—Los Patronatos, para su sostenimiento, contarán con el producto obtenido con las aportaciones y suscripciones voluntarias en metálico y especies que se autorizan en el artículo segundo del Bando de 10 de diciembre de 1936. En aquellos casos en que dichos recursos no cubriesen los gastos que mensualmente tengan que hacer, el Patronato a quien esto le suceda dirigirá un informe al Sub-Comisario Insular respectivo, quien lo elevará, por conducto del Comisario General, a la Junta Central del Plato Único del Archipiélago, para que, de la recaudación total de dicho Plato Único, le sea dado al Patronato necesitado las cantidades que tenga de déficit.

Artículo tercero.—En las grandes poblaciones podrán existir varias Cocinas Económicas y Comedores Infantiles, teniendo cada una de ellos su Patronato especial de igual composición, que funcionará autónomamente y, por lo tanto, con sus medios de vida y suscripciones.

Artículo cuarto.—Mensualmente, dentro de los cinco primeros días, dará cuenta cada Patronato, al Sub-Comisario Iseño, de las incidencias que le hayan ocurrido, quien comprobará la situación económica, labor benéfica producida, si los gastos han sido superiores, o inferiores a los ingresos y nuevas medidas o mejoras que se deben adoptar.

Artículo quinto.—Los Sub-Comisarios Iseños darán, a su vez, cuenta para el día 10 de cada mes, de la situación de los Patronatos de su Isla, especificando sus necesidades y mejoras que proponen al Comisario del Archipiélago, quien presentará, antes del 15 de cada

feccionando vendajes, etc., para defender sus heróicas vidas.

Cuando retorné a la vía pública, me prometí solemnemente escribir estas cuartillas, como justo tributo de admiración y aplauso a tan digna cooperación a la Santa Cruzada que España, ¡nuestra amada España!, dolorosamente conduce sin vacilación al triunfo final.

Serían innumerables los nombres que saltasen a mi pluma merecedores de elogio y pléiética. Todas las damas y señoritas que alegremente, con fe y entusiasmo, trabajan todos los días en el Taller, se han ganado el más ferviente tributo de admiración. Las dignas autoridades que desde el primer momento han prestado el calor de su apoyo, merecen igualmente un cálido aplauso. Y tampoco puede olvidarse a todos aquellos particulares y entidades que han aportado su dinero y géneros para fin tan humano y patriótico. Señalaré un nombre, aun contrariando su modestia: mi buen amigo don Pelayo López y Martín-Romero, creador y animador del Taller. Vaya hacia él un cordial apretón de manos de admiración por su labor asidua y altruista.

Y al pueblo tinerfeño, tan español y bñífico, le diré: No olvidéis que en el mismo corazón de esta ciudad, cientos de manos femeninas, constantemente, sin desmayo alguno, confeccionan, poniendo en la labor amor y patriotismo, miles de prendas para abrigar y mitigar el dolor de nuestros hermanos que bravamente pelean en los frentes de combate peninsulares, para que con su esfuerzo y su vida surja una España nueva, digna de su valiente epopeya. ¡No lo olvidéis, y sigue prestando tu apoyo a tan noble y simpática labor!

Felipe P. RAVINA.

### La función de ayer tarde en el "Cine Numancia"

Ayer tarde fué puesta en escena en el "Cine Numancia", por elementos aficionados de esta capital, la comedia de Luis de Vargas "¡Mi abuelita, la pobre...!", en función a beneficio del Taller Patriótico de Tenerife.

El espectáculo, como todos los que en el mismo objeto se han venido organizando de poco tiempo a esta parte en esta capital, constituyó un triunfo completo, tanto para sus organizadores como para los elementos que tomaron parte en él.

En un entreacto fué rifada entre los espectadores una muñeca regalada a tal fin por la señora doña Hermógenes González de Guisado.

El próximo martes, día 12, a las 6 de la tarde, se volverá a poner en escena la obra de Luis de Vargas, por los mismos elementos, en el Teatro Leal de La Laguna, a beneficio del Taller Patriótico de aquella ciudad.

Los encargos de localidades se admitirán, hasta el día de la función, en el mencionado taller, teléfono 1610.

### Próximas actuaciones de "Escuela de Arte de La Laguna"

En el Puerto de la Cruz

Organizada por "Escuela de Arte de La Laguna", se celebrará en la segunda quincena del presente mes de enero en el Teatro Topham del Puerto de la Cruz, cedido gratuitamente por su empresario, una magnífica función artística a beneficio de las fuerzas expedicionarias de Tenerife y Taller Patriótico de dicha localidad, en la que se pondrá en escena, entre otros interesantes números, la aplaudida y conocida zarzuela del maestro Vives "Los Bohemios", que con tanto éxito se ha ido representando en diversos escenarios de esta isla.

Podemos anticipar que los principales papeles de esta zarzuela están distribuido entre los mejores aficionados de Tenerife como los señores Luis de Armas, la tiple Isaura Febles, el tenor don Juan Delgado y el tenor cómico don Víctor Perera.

Además esta obra será representada

con toda propiedad y lujosa decoración, debido al gusto artístico de un notable pintor.

Los coros, integrados por un escogido elenco de caballeros y señoritas de La Laguna, serán dirigidos, lo mismo que la orquesta, por el músico don Juan Estany.

Sin duda alguna, dada la amenidad del programa que se ejecutará y el interés despertado en el Puerto de la Cruz entre la colonia extranjera allí residente, podemos augurar sin temor a equivocarnos, que este festival de puro gusto artístico, constituirá un nuevo y completo éxito para sus organizadores, ya que además de ello, el Puerto de la Cruz responderá como sabe hacerlo al tratarse de un espectáculo de tan elevados fines como el presente.

Oportunamente daremos a conocer a nuestros lectores otros detalles de esta magnífica fiesta de arte que "Escuela de Arte de La Laguna" se propone llevar a cabo.

#### En Icod

Para satisfacción del distinguido auditorio de la ciudad de Icod, la Directiva de "Escuela de Arte de La Laguna", se complace en manifestar por medio de las presentes líneas, que debido a los múltiples compromisos ya formalizados, se ve en la necesidad de aplazar la función anunciada en su teatro para los días primeros de este mes, pero en la confianza de que en la próxima oportunidad que se halle, se verificará tal función, ya que tan gratos recuerdos tiene "Escuela de Arte de La Laguna" de su reciente visita a esa simpática y hospitalaria ciudad.

### Asilo Victoria

La señora presidenta del Asilo Victoria nos ruega hagamos público que la persona poseedora del billete premiado núm. 355, con una de las cajas de tabacos sorteada en el festival de Reyes, en el Teatro Guimerá, puede pasar a recogerla a la casa General Antequera, 13.

Asimismo dá las gracias por nuestro conducto a los señores fabricantes de tabacos, generosos donantes, don Manuel Herrera (2 cajas), don Isidro Rojas (4 cajas), don Luis Zamorano Benítez, don Víctor González, don Angel Carrillo, don Manuel Morales Clavijo, don Fernando Franquet, don Roberto Carrillo (una cada uno) y don Diego Moreno, 8 mazos, sorteados entre el público para aumentar los ingresos de la función de esa tarde.

También manifiesta su agradecimiento a los señores de la Central de Fabricantes de papel por su obsequio de un rollo, por valor de pesetas 60'90, donde se pintaron las decoraciones de la mencionada fiesta.

### Junta Provincial de Economía

#### TASA DE ARTICULOS

Reunida la Ponencia correspondiente ha acordado tasar los siguientes artículos:

- Maíz argentino.—100 kilos, en plaza, 44'75; con salida, 43'75; al detall, kilo, en plaza, 0'50.
- Leche condensada "Cuatro Vacas".—Caja con salida, 34'50; en plaza, 33'00; al detall, lata, 0'85.
- Judías pintadas.—100 kilos, en plaza, 111'00; con salida, 110'50; al detall, kilo, 1'25.
- Bacalao.—Fardo de 50 kilos, 95'00; kilo al detall, 2'15.

Santa Cruz de Tenerife, 8 de enero de 1937.—El Secretario de la Junta-Jefe de la Sección de Economía, Carlos Reyes y G. de Mesa.

### Radio Club Tenerife

Comunicamos a todos los niños pobres que retiraron juguetes el día de Reyes, a los cuales les fué entregada una tarjeta, que el próximo domingo, día 10 del corriente y hora de las dos de la tarde en punto, la Empresa del Parque Recreativo dará una función de cine en honor a los mismos, advirtiéndolo a todos los niños que para asistir a dicha función es indispensable la presentación de la mencionada tarjeta.

# Noticias de ayer del Extranjero

## EL ESPIRITU DE LA RESPUESTA ALEMANA A LA PROPUESTA FRANCO-INGLESA

Berlín, 8.—Lo primero que ha hecho resaltar Alemania, en su contestación a la propuesta de Francia e Inglaterra, sobre el asunto del voluntariado para España, es la extrañeza que tanto al Gobierno italiano como al del Reich les ha producido el hecho de que por segunda vez recurran los Gabinetes de París y Londres a un llamamiento especial a las potencias, al margen del Comité de no intervención, en el que todos están representados.

Recalca Alemania en su propuesta este hecho, insinuando que con tal llamamiento parece querer darse a entender que el Gobierno del Reich no entendió todavía el problema del voluntariado, cuando fué precisamente Alemania, con Italia, la que primero abordó este asunto ante el Comité de Londres, sin que entonces los ahora tan interesados en resolverlo mostrasen otra cosa que una evidente indiferencia.

Alemania se pregunta si ese cambio de actitud que ahora se observa en Inglaterra y Francia no encierra subrepticamente el fomento unilateral de lo mismo que se quiere impedir, puesto que en las filas rojas no cesa de nutrirse la importación de voluntarios extranjeros, pese a la protesta de los países proponentes de la no intervención.

Si se puede llegar a la cesación de toda participación directa o indirecta en la cuestión española, si se libra a España de toda clase de elementos extranjeros, propagandistas y agitadores, en primer lugar, Alemania cree que se habrá dado un paso definitivo.

Pero la adhesión del Reich a la propuesta franco-inglesa queda condicionada a que en el asunto de la abstención todas las potencias hagan honor a su palabra, que el control para verificar la evidencia de la no intervención sea general y efectivo.

Se manifiesta convenida Alemania de que la solución del problema está en separar de España a todos los no españoles que luchan en aquel país, volviendo las cosas a la situación en que se hallaban en el mes de agosto.

La contestación germana concluye diciendo que Alemania sentiría verdadera satisfacción si el Comité de Londres pudiera hallar una fórmula que lograse este resultado, el único que de veras dejaría resuelto el problema internacional en torno a España.

## MANIOBRAS DE LA FLOTA BRITANICA

Berlín, 8.—El 18 del corriente darán comienzo las maniobras de la escuadra inglesa del Atlántico. Los ejercicios combinados con la flota del Mediterráneo comenzarán a principios de marzo, en las proximidades de Gibraltar.

## SIGUE LA TENSION FRANCO-TURCA

Berlín, 8.—La prensa inglesa da cuenta de la concentración de tropas turcas en el Asia Menor, cerca de Antioquia y Alexandreta. Se dice que Francia cuenta con treinta mil hombres para evitar cualquier sorpresa en aquel territorio. Afirman los comentaristas que Turquía abandonará la Sociedad de Naciones, caso de no accederse a sus peticiones sobre la administración de las ciudades sirias.

## DESMINTIENDO UNA NOTICIA

París, 8.—Oficialmente se desmiente la noticia circulada últimamente de que el Embajador francés en Berlín pensaba emprender viaje a París.

Se asegura que dicho Embajador permanecerá en la capital alemana y asistirá el próximo día 19 de enero a la recepción del Cuerpo diplomático ante el canciller Hitler, con motivo del nuevo año.

## BODA DE UN PRINCIPE

Berlín, 8.—La Prensa alemana publi-

ca informaciones de la boda de la Princesa Juliana de Holanda.

Los príncipes, después de celebrado el matrimonio civil, se dirigieron a la iglesia, en la carroza de oro, para celebrar la ceremonia religiosa, siendo aclamados por centenares de miles de personas que les hicieron objeto de calurosas demostraciones de adhesión y simpatía.

## LA INFANCIA EN BERLIN

Berlín, 8.—Una profesora argentina, que se encuentra en esta capital visitando las instituciones de enseñanza, ha pronunciado por radio una conferencia para su país, contando sus impresiones de Alemania.

Ha dicho la distinguida educadora que en Berlín no se ven esos chicos que vagabundean en otras capitales y que parecen no tener padre ni madre. Los chicos que uno ve por las calles de Berlín—agrega—, aunque sean pobres, todos parecen tener una familia y venir de un hogar.

## SOBRE POLITICA ALEMANA

París, 8.—Se insiste en afirmar que el canciller alemán, Hitler, abandonará el cargo, pasando a ocuparlo el primer ministro Goering, que ha dado repetidas pruebas de su competencia en asuntos de gobierno, culminando en la organización del plan de cuatro años. Afirman los comentaristas que el distito modo de apreciar los problemas que tienen los lugartenientes del canciller le ha decidido a dejar el Gobierno en manos de Goering, limitándose a desempeñar la jefatura del Estado.

Otros opinan que Hitler no gusta de la vida en una gran capital, habiendo siempre demostrado inclinación por los lugares retirados y apacibles, habiendo quien afirma que el Führer piensa construir una residencia en Munich, en la cual vivirá alejado de los problemas de Gobierno.

Se dice que el próximo día 30 de enero, con motivo del aniversario del nacional-socialismo, se adoptará la anunciada resolución.

## VIAJE DE UN EX PRINCIPE ESPAÑOL

La Habana, 8.—Los periódicos anuncian la llegada a esta capital, en fecha próxima, del Conde de Covadonga.

En los círculos aristocráticos habaneros se preparan diversos actos en honor del ilustre huésped.

## LA ESCUADRA FRANCESA

La Habana, 8.—Comunicados de Casablanca dan cuenta de que mañana empezará a concentrarse en dicho puerto la flota francesa, con objeto de emprender maniobras en la costa occidental de África.

La división de la escuadra que se reunirá a tal fin consta de treinta torpederos, varios cruceros y numerosos submarinos.

## LA CAMARA CUBANA

La Habana, 8.—A las tres de la tarde de ayer celebró sesión extraordinaria la Cámara de Representantes, bajo la presidencia del señor Abreu.

La Cámara aprobó por unanimidad la nueva ley docente, sin que se pronunciaran discursos en pro ni en contra del proyecto.

La aprobación de esta ley, que constituye un anhelo del pueblo cubano, ha sido recibida con satisfacción por la opinión pública.

## LLUVIA DE PERIODISTAS

La Habana, 8.—El secretario del Interior, doctor Jiménez Lanier, dijo hoy que le están importunando los numerosos individuos que le visitan afirmando ser periodistas, sin serlo.

Agregó que diariamente llegan a su despacho redactores políticos, vice-redactores políticos, auxiliares de redactores políticos y hasta hermanos y sobrinos de redactores políticos, los cuales, después de un breve exordio, le prometen hacer sensacionales entrevistas e informaciones de la Secretaría del In-

EL SEÑOR

**Don Eugenio Prieto Jerez**

HA FALLECIDO

Sus hijos, don Francisco (ausente), don Basilio, don Antonio, doña María; hijo político, don Juan Hernández; sobrinos, nietos, biznietos y demás familiares,

Ruegan a sus amistades y personas piadosas encomienden a Dios el alma del finado y asistan a la conducción de su cadáver al cementerio de Santa Lastenia, acto que tendrá lugar hoy, a las 1 de la mañana, partiendo la comitiva de la casa mortuoria, calle de Las Rejas, núm. 3, por cuyo señalado favor les vivirán agradecidos.

Santa Cruz de Tenerife, 9 de enero de 1937.

EL SEÑOR

**Don Marcos Jorge Dominguez**

HA FALLECIDO

Su padre, don Cornelio Jorge Pastrana; sus hijos, don Marcos, don Manuel, doña Emelina y doña María Rosa; sus hermanos, don Pedro, doña María, don Ramón, don Cornelio, don José, don Manuel, don Honorio y doña Cándida; sus hermanos políticos, sobrinos y demás parientes;

Suplican a sus amistades ecomienden su alma a Dios y asistan a la conducción del cadáver que tendrá lugar hoy, día 9, a las 12 horas, partiendo la comitiva desde la casa mortuoria, calle de Pescadores, núm. 33, al cementerio de Santa Lastenia, por cuyo favor les quedarán eternamente agradecidos.

Santa Cruz de Tenerife 9 de enero de 1937.

LA SEÑORA

**Doña Liberata Barroso Navarrete Vda. de Brito**

HA FALLECIDO

D. E. P.

Sus hijos, doña María, doña Magdalena, doña Juana, doña Catalina y doña Carmen; sus hermanos, hijos políticos, nietos, bisnietos y demás familiares;

Ruegan a sus amistades encomienden su alma a Dios y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, a las 12, partiendo la comitiva desde la casa mortuoria, Iriarte, 6, al cementerio de Santa Lastenia; favor que agradecerán profundamente.

Santa Cruz de Tenerife, 8 de enero de 1937.

**Servicios Provinciales de Sanidad**

Curso de Instructoras Sanitarias

Próximo a llevarse a efecto un curso abreviado, de duración aproximada de tres meses, de Instructoras, que versará sobre conocimientos que deben poseer las Instructoras Sanitarias, se advierte a las señoritas que quieran inscribirse en él, que el lunes y martes próximos, días 11 y 12 del actual, de 9 a 1, pueden hacerlo en el nuevo Instituto de Higiene, Rambla del General Franco.

La matrícula es gratuita y el número de alumnas será limitado. La edad mínima de inscripción es de 18 años, siendo conveniente se posean algunos estudios, como Bachiller, Magisterio, Comodrona, etc.

Entrada al Instituto de Higiene, por la parte lateral.

**BANDO**

Don Francisco La-Roché y Aguilár, alcalde presidente accidental de la Comisión Gestora del Excmo. Ayuntamiento de Santa Cruz de Tenerife.

HAGO SABER: De conformidad con lo que dispone el artículo 89 del vigente Reglamento de Reclutamiento y Reemplazos del Ejército, que el día 17 del actual se formará el alistamiento de los mozos del actual reemplazo de 1937, recordando a todos los españoles la obligación que tienen al cumplir los 20 años de edad, de solicitar su inclusión en el alistamiento en la actual quincena, así como a sus padres o tutores la de responder de la inscripción, y los directores y administradores de establecimientos de Beneficencia o penales, respecto a los individuos que estando acogidos a recluidos en ellos, alcancen la edad para ser alistados.

Lo que se hace público para general conocimiento.

Santa Cruz de Tenerife, 5 de enero de 1937.—El alcalde accidental, Francisco La-Roché.

VITABANA

El postre más sabroso

**Colegio Oficial de Médicos**

Para la instalación de las dependencias de este Colegio, se desea alquilar un local, cuyo precio mensual sea de 100 o 125 pesetas.

Ofertas al mismo Colegio.

**José Foronda**

MEDICO

ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS

Consulta de 10 a 12 y de 4 a 6. Teléfono 1244. General Antequera, 5, esquina a Viera y Clavijo.

**Tomás Cruz**

ABOGADO

Consulta, de 9 a 12. Plaza de la Constitución, 6.—Teléfonos, 365 y 1034.—Santa Cruz de Tenerife.

**Hotel "NEGRESCO"**

**RESTAURANT**

EL MAS MODERNO DE TODAS LAS ISLAS. — SITUACION ESPLENDIDA. — RECIENTEMENTE INSTALADO. — 40 HABITACIONES CON CUARTO DE BAÑO, AGUA CORRIENTE CALIENTE Y FRIA, Y TELEFONO EN TODAS LAS HABITACIONES.

GRAN CONFORT                      COCINA EUROPEA

CONDICIONES ESPECIALES PARA ESTABLES Y FAMILIAS DE ESTANCIA PRLONGADA

DIRECTOR PROPIETARIO: FRANCISCO GINER ARACIL.

Teléfonos: 5-8-0-5 y 5-8-0-6

ALAMEDA DE COLON, LAS PALMAS (GRAN CANARIA)

**PLUS ULTRA**

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS GENERALES

Ha trasladado su oficina a la calle de General Riego núm. 3 (Barrio Salamanca). Santa Cruz de Tenerife.

TRABAJA SEGUROS DE VIDA, ACCIDENTES INDIVIDUALES, ACCIDENTES DEBEL TRABAJO EN LA INDUSTRIA Y EN LA AGRICULTURA, RESPONSABILIDAD CIVIL, INCENDIO, ROBO, MOTIN, ROTURAS DE MAQUINARIA, TRANSPORTES, MOBILIARIO COMBINADOS.

Inspector regional, JERONIMO DIAZ.

**Sección Administrativa de la Enseñanza**

Aclaradas las dudas que se han presentado respecto al cobro de haberes de maestros nacionales, que debiendo regentar sus escuelas no lo pueden hacer de momento por encontrarse incorporados a filas, bien en el Ejército o en las Milicias civiles, como son Acción Ciudadana, Reguetses o Falange Española, el señor Delegado Militar de Primera Enseñanza de esta Provincia, en comunicación de fecha 5 del actual, me dice lo que a continuación se expresa:

- 1.—Los maestros nacionales, cualquiera que sea su situación o grado y que sean llamados a filas, serán sustituidos en sus escuelas por un titular a ser posible, mientras dure la incorporación.
- 2.—Los sustitutos percibirán la mitad del sueldo que al sustituido correspondía, y
- 3.—Estos sustitutos serán propuestos a la Inspección por los alcaldes, ordenando aquélla los nombramientos. En las capitales los ordenará directamente la Inspección.

En vista de lo anteriormente expuesto, se ruega a los señores alcaldes de todos los pueblos de esta provincia donde hubiese algún maestro que se encontrase comprendido en los casos anteriormente mencionados, que de oficio me lo comuniquen con urgencia, dando el nombre de los mismos y escuelas que regentan para en su consecuencia proceder esta dependencia a lo ordenado, debiendo aclarar que las escuelas les serán respetadas al maestro que se encuentre en estas condiciones, lo mismo que a los efectos del escalafón no habrá interrupción de servicios.

Al propio tiempo esta Sección hace saber que la disposición anteriormente inserta no puede referirse en modo alguno a maestros interinos de nuevo nombramiento al estar ya incorporados a filas del Ejército o Milicias nacionales; por lo tanto, se hace saber a aquéllos que han sido propuestos para regentar escuelas interinas en virtud de la convocatoria de 16 de diciembre último, que deben comunicarlo a esta Sección urgentemente para que no pierdan el derecho a regentar Escuelas interinas cuando terminen su servicio en el Ejército o las citadas milicias.

Santa Cruz de Tenerife, 8 de enero de 1937.—El jefe de la Sección, Arturo P. Zamora y Mandillo.

**¡Capitalistas!**

¡Ha llegado la hora de emplear bien nuestro capital! Aprovechad esta ocasión única, de invertirlo con toda seguridad y buen éxito. Comprad a plazos lo que en el presente caso vale tanto al contado, y lo que dentro de poco tiempo valdrá mucho más.

Total o parcialmente (en lotes de mil metros) se venden ocho mil metros de terreno, en el mejor sitio de Santa Cruz; por su temperatura, salubridad, vistosidad y magnífica posición; al final de las calles Primo de Rivera y Pable Iglesias, y al pie del monte; actualmente plantar; con plano de urbanización municipal ultramoderno y muy ventajoso; pudiéndose edificar inmediatamente. Libre de gravámenes. A pagar en un plazo de 5 años, a razón de 30 pesetas m.; pagando sólo al contado 5 pesetas por m., y el resto a pagar al finalizar el plazo estipulado.

Dirigirse a don Francisco Fortuny, calle del Clavel, 17.

**Huevos del campo**

A 3 POR 1 PESETA

SE VENDEN EN SAN PEDRO ALCANTARA, NUMERO 4. (AL LADO DE LA PERFUMERIA "COSTA AZUL")

**Caja General de Ahorros y Monte de Piedad**

DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

BAJO EL PROTECTORADO E INSPECCION DEL GOBIERNO

SALDO DE IMPOSICIONES: PESETAS 11.000.000

LA LAGUNA, Plaza de la Catedral, número 7.  
LA OROTAVA, calle de Inocencio García Feo, número 5.  
GUIMAR, Plaza de la Iglesia, número 7.  
ICOD, San Agustín, número 6.

ESTA CAJA DE AHORROS ES DE TENERIFE; SUS BENEFICIOS NO SALEN DE NUESTRA ISLA Y SUS FONDOS FOMENTAN EL TRABAJO Y CREAN LA RIQUEZA

EDIFICIO SOCIAL, CALLE DE PEREZ GALDOS, NUMEROS 9 Y 11  
SANTA CRUZ DE TENERIFE

**du Maurier**

10 CIGARRILLOS CON FILTRO

60 CEN. IMOS

CASA DE LIBRO

Una Patria. Un Estado.  
Un Caudillo: Franco

# La Prensa

SUPLEMENTO

## Continúa el Consejo de Guerra por el delito de rebelión militar

A las nueve y media de la mañana de ayer, se reanuda el Consejo de Guerra de Oficiales Generales, que comenzó a las diez y cinco minutos de la mañana de ayer, para ver y fallar el delito de rebelión contra 63 procesados.

El magistrado de esta Audiencia, don Nicolás Padilla Montoro, actúa de asesor.

De secretario de causa actúa el alférez de Artillería, don José María Martín Tresguerras.

### CONTINUA LA PRUEBA

Comenzó ayer la vista con el interrogatorio de María Cull, dueña del restaurant "Odeón", situado en la Rambla de Puidlo.

Fiscal.—¿En qué mes estuvo en su casa "Pepe el Catalán"?

Procesada.—A mí me detuvieron el 14 de octubre y unos cinco días antes fué cuando vino a mi establecimiento "Pepe el Gordo", diciéndome que se hallaba enfermo.

F.—¿Usted admitía huéspedes en su casa?

P.—No, señor. Sólo tenía entonces uno.

F.—¿Cuántos días estuvo en su establecimiento?

P.—Dos días, marchándose después al campo. Cuando se presentó en mi casa me dijo que estaba enfermo, dándome pena de él. Si yo hubiera sabido que se trataba de un hombre peligroso no lo hubiera admitido.

F.—¿Quién le buscó la casa para ir a vivir a Tacoronte?

P.—Un camarero llamado Domingo.

La procesada añade que no sabía que se buscara a "Pepe el Catalán", pues ella sólo le conocía por "Jaime el Valenciano".

F.—¿Por qué no dió usted cuenta a la Policía de los huéspedes que tenía en su casa?

P.—Porque se trataba de un restaurant y sólo tenía un huésped.

"Pepe el Catalán"—agrega—sólo iba a mi casa a comer.

### ANTONIO PADRON QUINTERO

F.—¿Fue usted a Tacoronte a buscar alojamiento a "Pepe el Catalán"?

P.—No, señor.

F.—Pero, ¿no estaba usted delante cuando se habló de ese asunto?

P.—Sí, señor.

F.—Entonces, usted sólo oyó la conversación que sostuvieron María Cull y Domingo Hernández?

P.—Sí, señor.

Terminada esta declaración, el Fiscal renuncia al resto de la prueba, pasándose seguidamente al interrogatorio de los procesados por parte de las defensas.

### JOSE CARRILLO BELMONTE

Niega que él desempeñase en alguna ocasión el cargo de presidente del Ateneo Libertario. También niega que dirigiera a "Pepe el Gordo" que era fácil asaltar Paso-Alto, pues no conocía el castillo.

### GUTENBERG PEREZ MARTIN

Después de ser interrogado este procesado por la defensa, el Fiscal le hace las siguientes preguntas:

F.—¿No le dijo a usted José Carrillo que tenía doce hombres dispuestos para asaltar el Póvorin de Taco?

P.—No, señor, no lo creo capaz de semejante cosa.

F.—Entonces, ¿fue una broma?

P.—Quizás.

F.—¿No ha sido detenido usted antes de ahora?

P.—Sí, señor; cuando la muerte del gobernador civil.

F.—¿Usted pertenece a la C. N. T. ¿No es eso?

P.—Como afiliado, pues sólo pertenezco al Sindicato.

F.—Es lo mismo.

El señor Díaz-Llanos formula otras preguntas, y agrega:

—¿María Luisa no dijo al "Rubio", delante de "Pepe el Catalán", que tu-

viere cuidado con las armas, porque podían mojarse?

P.—Sí, señor.

### FERNANDO RODRIGUEZ DOMINGUEZ

A continuación se interroga al maestro armero del Regimiento de Infantería de Tenerife, Fernando Rodríguez Domínguez.

A preguntas de su defensor dice que el brigada Pastor le manifestó que las ametralladoras no funcionaban bien. Le contestó el declarante que no tenían nada, tratándose únicamente de que las máquinas eran nuevas y que a medida que se utilizasen funcionarían bien. Niega luego que hablase con relación al complot ni con el brigada Pastor ni con ninguna otra persona.

Contestando a preguntas del fiscal, dice que estuvo procesado en la Orotava por el delito de rebelión, siendo condenado a ocho años de prisión y pérdida de empleo.

### EMILIO PASTOR

Este procesado, que es brigada del Regimiento de Infantería, empieza manifestando que desde el día 18 de julio, por la mañana, estuvo destacado en la plaza de la Paz, pasando más tarde a la Compañía de Ametralladoras. Asegura que si se entrevistó con el maestro armero fué para comunicarle un encargo del capitán de la Compañía, no habiendo hablado con nadie de complot alguno.

### MIGUEL VALERA

Declara que estuvo en casa de su compañero el músico Jesús Gómez, pero que lo hizo para preguntarle por su esposa, que se hallaba enferma, no hablando con él de ningún complot. Añade que en el patio del cuartel, Jesús le indicó algo del asunto, pero que lo atribuyó a una broma, dado el carácter del mismo, amonestándole por ello.

A preguntas del fiscal dice que no es anarquista ni ha hablado nunca mal de sus jefes, pues él solamente se consagra a su hogar.

### OTRAS DECLARACIONES

Declaran seguidamente los cabos: de Ingenieros, Manuel Quijada Pacheco; de Infantería, Francisco Millán Rubio; y Manuel Díaz Camacho; soldados de este último Cuerpo, Alvaro Delgado Brito, Angel Cabrera González, Angel Darías Gutiérrez, Antonio Núñez (este último ingresó en filas después del complot), Clodoveo Mariscal (este procesado manifiesta, a preguntas del Fiscal, que es natural de Jerez de la Frontera. Niega que lanzase una bomba, acusándosele solamente de tal hecho); luego declaran: Juan Manzano, soldado de Infantería; Pedro Prieto, soldado de Ingenieros, y los mecánicos automovilistas, Gregorio Manso e Higinio Camarera.

También prestaron declaración los pisanos Manuel Pérez Sánchez, Luis García Delgado, Teresol Guerra, que intervino en actos de violencia, siendo destacado elemento de la C. N. T.; Ticaela Rodríguez Bello, Margarita Rocha Mata (esta encartada niega las acusaciones que le formula el Fiscal, de ser una destacada propagandista de la C. N. T. y de la F. A. I., pues afirma desconocer esas organizaciones. Agrega que "Pepe el Gordo" vivía en su casa); María Luisa Hernández (que niega asimismo pertenecer a la C. N. T.). El Fiscal le pregunta si no ha sido detenida con anterioridad, contestando que lo fué por pedir para los tabaqueros. También el Fiscal la acusa de coacción y asalto a una fábrica de tabacos, lo que niega la declarante. Añade que estaba afiliada únicamente al Sindicato Tabaquero, adherido a la C. N. T. Reconoce que era delegada del aludido Sindicato. Desmiente que el día 18 de julio estuviese en el Puente de Zurita invitando para que fuesen a la reunión del camino de Los Campitos, así como que haya repartido hojas clandestinas. Por último

niega que perteneciese al Comité Pro-Presos y que sirviese de elemento de enlace entre la C. N. T. y el soldado Félix Gómez, aunque afirma que si bien es cierto que era novia de Félix, vivía con "Pepe el Catalán", desconociendo sin embargo las actividades sindicales de este último.

### DON EULALIO BRUNETTO

El teniente de Infantería, don Eulalio Brunetto y Alonso de Armiño, que figura en el sumario como testigo, dice, contestando a preguntas de la defensa del brigada Pastor, que mandaba el pelotón que ejecutó a unos soldados de Infantería, y que dos de éstos le manifestaron en sus últimos momentos que habían acusado injustamente al referido brigada, el cual no había intervenido en nada.

### DON JUAN CAÑIZARES

Presta igualmente declaración el jefe provincial de Falange, don Juan Cañizares, y dice, a preguntas de la defensa del brigada Pastor, que en virtud de su cargo de oficial de Prisiones, se había relacionado con dicho brigada, pudiendo comprobar, cuando prestaba servicios de guardia en la cárcel que se trataba de una persona de orden, pues así se manifestó en diferentes ocasiones.

Las partes renuncian al resto de la prueba testifical, por lo cual se suspendió el juicio para reanudarlo a las cuatro de la tarde, con el informe del Fiscal, don Rafael Díaz-Llanos.

### LA SESION DE AYER TARDE

#### Informe del Fiscal, señor Díaz Llanos

A las cuatro de la tarde se reanuda la sesión, que comenzó con un brillante y elocuente informe del Fiscal, don Rafael Díaz Llanos.

Inicio su discurso expresando: "En la proclama que el Führer Cancellier Adolf Hitler dirigió en primer de septiembre de 1933 al pueblo alemán, dijo: "Durante algunas semanas al principio de este año estuvimos a dos dedos del caos bolchevista."

El Estado Español—continúa el señor Díaz Llanos—en el avance del informe oficial sobre los asesinatos, violaciones, incendios y demás depredaciones y violencias cometidas en algunos pueblos del mediodía de España por las hordas marxistas al servicio del llamado Gobierno de Madrid, proclama al mundo entero que "si el Ejército español, y toda la parte sana de España, no se hubiese alzado para defender esencias nacionales, a punto de ser aniquiladas, habría estallado en pocos días la revolución roja, instigada por un impulso feroz, y decidida a destruir la nación."

Como se ve, existen dos declaraciones de países distintos, pero hechas en épocas diversas. Por ello el pueblo español se halla íntimamente ligado al pueblo alemán.

Considera que el canceller Hitler, con su actitud decidida, hizo un gran bien a la humanidad, poniendo una barrera a la revolución salvaje que se avecinaba y amenazaba a Europa.

La causa que se ve ante el Tribunal es una prueba más de esa ola revolucionaria, teniendo una importancia extraordinaria, como ninguna otra en Canarias.

En este delito de hoy—agrega—se persigue la acción de una organización, de la Federación Nacional del Trabajo, a la que se acusa de hechos verdaderamente criminosos. No se trata sólo de delitos individuales, de crímenes contra la sociedad, sino de hechos planeados para asesinar a España, y entregarla al Extranjero, con miras a destruir el capitalismo, pero sin saber que se destruirían ellos mismos.

Expresa que todos los procesados pertenecen a esa nefasta organización de la C. N. T., que simulaba no perseguir otros fines que las reivindicaciones de las clases trabajadoras y las mejoras en el trabajo.

Se refiere a las distintas Agrupaciones Internacionales, analizándolas en la relación con la C. N. T.

Dice que la Primera Internacional tiene un carácter anarquista, la Segunda, socialista, y la Tercera, comunista, estando incluida la C. N. T. en el anarco-sindicalismo. Añade que esta organización, en su constitución, estaba afiliada a las doctrinas de Carlos Marx, pero más tarde se separó de ellas.

Se ocupa luego del anarquismo como doctrina y como programa, haciendo un detallado estudio acerca de estos extremos, con citas de Rousseau, Godwin, Proudhon, Bakunin, Guilom y Blanqui.

Hace referencia al anarquismo en sus diferentes conceptos de activo, pasivo, individualista, comunista, intelectual, aristocrático, eudemónico, jurídico y naturalista.

Seguidamente se dedica a estudiar y combatir las teorías de la C. N. T., diciendo que emplezan por negar la Divinidad, no admitiendo nada que se refiera con la religión.

Añade que estos monstruos de la sociedad, que sólo admiten el ateísmo, son los que han cometido los más odiosos delitos con la mayor serenidad. Estos hombres sin Religión, sin Dios, no tienen más credo que el anarquismo revolucionario.

Habla también de la manera tan descarada que tienen de mentir, valiéndose de ellos para sus maniobras salvajes, lo cual se justifica ahora con las Radios.

Se refiere a Lenin, que dijo: "que la mentira no está solamente justificada sino que ha demostrado ser el arma más eficaz de la lucha".

La Federación Nacional del Trabajo—dice—altera el verdadero sentido de la verdad, poniendo en práctica los más bastardos hechos criminosos.

Estos elementos son enemigos del Ejército, que es la parte fundamental de la Patria; luego son hombres sin patria.

Los considera también enemigos del Arte, de la Ciencia, no teniendo otro

pensamiento que destruir cuanto signifique cultura, poseídos de un odio salvaje.

Afirma que en aquellos lugares donde todavía rige sus destinos la España Roja, no cesan de destruirlo todo. Este odio feroz se demuestra en numerosas fotografías publicadas en periódicos españoles, pero para que no se diga que está hecho por los partidarios del movimiento nacionalista, expondrá datos tomados de periódicos ilustrados del Extranjero, que dan fe de los atrevidos horribles cometidos por las hordas rojas.

También son enemigos de la Familia, no existiendo para ellos la mujer, sino la hembra.

No sólo son enemigos del capitalismo, sino también del Estado, de la Patria, del Ejército, de la sociedad, a la que se proponen destruir. Su lema puede concretarse en: "Viva la destrucción", "Viva el caos", "Viva la muerte".

Insiste y combate energicamente las doctrinas de la C. N. T., diciendo que a sus elementos no les guiaba desde 1893, que se agregó a la Primera Internacional, otro pensamiento que cometer toda una carrera de atentados sociales, cuyos fines son destruir la sociedad.

Refiriéndose a los crímenes cometidos por los rojos, dice que, según los periódicos extranjeros: En Lorca del Río fueron asesinadas 187 personas; en Constantina, 257; en Cartagena, 600 oficiales fueron arrojados al mar; en Baena, 180, apareciendo las mujeres con el vientre destrozado. El agente consular italiano, Solaverani, asegura que una muchacha de 16 años ha sido la que primero disparó sobre un prisionero. En Ronda cometieron 400 asesinatos, siendo arrojados al mar 200 de ellos; en Rosal de la Frontera, fueron quemadas vivas en una iglesia 40 personas. En San Sebastián, fueron fusilados 51 rehenes; en Cartagena, 50 guardias civiles encadenados por el cuello, fueron arrojados al mar; en Calatunya, el Arzobispo de Farragona y el Obispo de Lérida, fueron asesinados.

En Barcelona el americano, Henry Harris, presenció 150 asesinatos de religiosos.

Habla después del Sindicato Armero, diciendo que en 1919 fué Francisco Rubio quien estableció esta organización, agregándola, indirectamente, a la Primera Internacional.

Añade que a esta capital también llegaron estas teorías, teniendo el Sindicato Armero, organización de la C. N. T., un carácter independiente, siendo alentado por Manuel Pérez, que vino de Barcelona con ese exclusivo objeto. Es por lo tanto indiscutible el matiz revolucionario en que se desenvolvía la organización de Tenerife.

Agrega que en el año 1932 quedó constituido ese Sindicato, dejando en la historia de Canarias el recuerdo de su actuación, concretada en infundir el terror con los crímenes y atentados salvajes que se cometían.

Relata después los siguientes atentados cometidos en Tenerife:

Año 1932.—Diciembre: Paro en la fábrica "La India", colocando un petardo que causó daños.

Año 1933.—Enero: Continúa el conflicto del Puerto.

Se declara la huelga de electricidad, agua y gas, explotando tres petardos y cometiendo dos actos de sabotaje.

Mayo: Paro en la fábrica de Gascoas, un petardo en la calle de San Francisco Javier.

Junio: Huelga de inquilinos, asaltos y saqueos de domicilios, quema de muebles.

Huelga general de 24 horas.

Agosto: Asesinato del señor Machado por robarle.

Octubre: Huelga de camareros y mozaletas.

Huelga del Sindicato de Electricistas, y cuatro petardos.

Noviembre: Huelga general indefinida, que se extendió hasta la Orotava, donde se cometieron coacciones, agresiones a patronos, destrozos de planterías, interrupción de las comunicaciones telefónicas, estallando tres petardos.

Diciembre: Huelga del ramo de construcción, destrozo de la Gran Metropolitana. Explosiones de petardos en la calle Robayna, Rambla XI de Febrero, calle de Santa Rosalía, calle de Benavides, incendio con gasolina de una carpintería.

Año 1934.—Enero: Huelga general en la Orotava, petardos, coacciones, destrozos de planterías, apedreamiento de vehículos, lanzamiento de botellas inflamables, una de las cuales al ser arrojada contra un autobús "explotó resultando un muerto, y un guardia de Asalto gravemente herido.

Mayo: Atroco al cajero de la Refinería de Petróleos (no comprobado).

Septiembre: Huelga en la Orotava y Güimar.

Petardo en la casa de un Sacerdote en Güimar, huelga general en casi toda la isla bajo pretexto de solidaridad.

Herido en la calle de la Rosa un guardia de Asalto.

Atroco en la Curva de Gracia (Laguna), con dos muertos.

Atroco en Igueste de Candelaria.

Año 1935.—Abril: Preparación de la huelga general rechazando la fórmula de arreglo de los tabaqueros.

Mayo: Huelga general, petardos y actos de sabotaje en los postes del Tranvía.

Dos petardos en la tahona del señor Borges colocados por sindicalistas.

Junio: Huelga del Sindicato de construcción.

Un petardo en la garra de la Empresa P. U. M. A., a consecuencia del cual se produjo el hundimiento de la misma.

Ocho petardos colocados en diferentes casas, uno de ellos en la del Presidente de la Patronal señor Muñoz Reja.

Septiembre-octubre: Huelga de tabaqueros.

Asesinato por los anarquistas del señor Gobernador civil.

Huelga de marineros y personal de a bordo.

Año 1936.—Enero: Huelga de electricidad, agua y gas, de carácter revolucionario con petardos. Asesinato de dos guardias de Asalto, tiroteo con tres parejas.

Abril: Explota un petardo.

Mayo: El Sindicato de panaderos al ver como el patrono señor Borges no accedía a sus peticiones ilegales, le ase-



El dueño de la venta de Igueste de Candelaria, y sus familiares, que fueron objeto del atraco a que se refirió en su declaración ante el Consejo el procesado José Afonso, uno de los que tomaron parte en el hecho.

sinan, así como también a un hijo suyo, y colocan un petardo en su tahona.

Junio: Huelga de dependientes de casas Consignatarias, con agresiones y coacciones, un petardo en la casa Consignataria de Pinillos.

Incendio en la Iglesia de la Matanza.

Julio: Huelga de transportes de carácter violento, como preparación para una huelga general que afortunadamente no llegó a estallar por haber surgido el Glorioso Movimiento Militar, Salvador de España.

Analiza seguidamente la actuación de la C. N. T. en esta capital, diciendo que era francamente revolucionaria, ocupándose de la compra de pistolas, unas veces para liberar a los presos, otras para poner en libertad a determinado elemento de ellos y para otros fines.

Lee el siguiente resumen de las armas y otros efectos ocupados:

- 69 pistolas Astra.
- 5 pistolas Campo-Giro.
- 1 pistola Star.
- 5 fusiles o carabinas.
- 117 Bombas.
- 126 Petardos.
- 691 Cartuchos de pistolas.
- 82 Cargadores.
- 1 pistola Puma.
- 1 revólver.
- 13 cápsulas de barreno.
- 4.204 cartuchos de fusil.
- 39 cartuchos de dinamita.
- 1 cajó de cebos.
- 2 cajas de madera.
- 1 sable.
- 57 metros de mecha y varios rollos.
- 1 soplete.
- 1 soldador.
- Materia para bombas.

Dice que con todos los atentados personales terroristas que realizaban se proponían ir minando la sociedad.

Existía un Comité de Defensa—añade—que actuaba en casos excepcionales, que era el Estado Mayor de la organización.

Su misión, según declaró "Pepe el Gordo", era preventiva, es decir, se fabricaban bombas, se pedían y robaban pistolas y ametralladoras, se almacenaban explosivos y se construían cajas para depósito de dinamita, todo ello con fines bien claros, los de conseguir estar preparados para una revolución.

Esta, desde luego, estaba fraguada a la sombra del Extranjero, para declararla el día primero de agosto.

Se refiere después a un Consejo de Guerra celebrado hace unos dos meses, diciendo que entonces se trataba de un proceso político, y el de ahora de carácter social, relacionando ampliamente uno y otro.

Dice que los elementos de aquel proceso pertenecían al Frente Popular, en potencia de ser criminales, y estos de ahora son criminales de acción, autores de hechos consumados.

Manifiesta que estos elementos son de malos antecedentes, capaces de todo, de cometer las mayores atrocidades, constituyendo la escoria social.

—Estos hombres—añade—no de-

bían nacer, no debían ni decir que son españoles, pues lo han olvidado todo, y han deshonrado la memoria de sus antepasados y de sus hijos, quienes dirán de sus padres que no fueron españoles.

Refiriéndose a la política izquierdista, dice que en días sucesivos a las elecciones del 16 de Febrero estos elementos asaltaron el Poder, bajo el dominio del Frente Popular. Agrega que desde entonces cometieron el delito de rebelión, de traición a España.

Expresa que los elementos procesados actuaron en forma rebelde, de hecho en contra de la sociedad.

Afirma que la C. N. T., con anterioridad al 16 de Febrero, se manifestó en forma de rebelión con sus continuos actos criminosos, constituyendo un delito de rebelión, y más tarde, después del 18 de Julio, han cometido el de traición.

Manifiesta que durante la actuación del Frente Popular pudo haber tranquilidad en España, cuando eran ellos llamados a implantarla por sus ideas de libertad y democracia.

Expresa que con el propósito de que no se restableciera la tranquilidad, estos elementos adoptaron una actitud contra el movimiento nacional, reuniéndose el día 18 de Julio 16 individuos, 14 de los cuales se hallaban procesados. En esa reunión trataban de concebir un plan contra el movimiento salvador de España.

En esa reunión "Pepe el Gordo" dirigió la palabra a los reunidos, haciéndoles ver la escasez de armas de que podían disponer, creyendo que solo podían confiar en un golpe de gracia. En vista de ello se dió un voto de confianza a "Pepe el Gordo", quien citó para una nueva reunión que debía celebrarse el día 19, la cual se suspendió.

Dice que primero depositan armas en Los Campitos, después trasladan algunas a Valle Seco, para atacar el castillo del Barranco del Bufadero, teniendo también el propósito de volar un risco para que no se pudiera prestar auxilio desde esta capital. Pensaban igualmente liberar a los presos. Se redactaban proclamas con noticias del movimiento y se excitaba a la rebelión.

También se celebró una reunión en la calle del Humo y otra en la de Santo Domingo, a las que asistieron militares, y se envió un parte a la Orotava, por estimarse que allí había un buen elemento del Ejército.

Agrega que una revolución que triunfa no necesita justificarse, pues no hubiera podido triunfar de no ser el movimiento de la hora histórica que la engendró y la llevó a su cumplimiento.

Añade que así como en la edad contemporánea España salvó la civilización, ahora con el movimiento nacionalista, se salvará la civilización cristiana.

Ataca duramente al Frente Popular, diciendo que se hicieron dueños del mando del Poder de una manera ile-



DE LOS ATENTADOS TERRORISTAS.—Destrozos causados en una casa de la calle de Méndez Núñez, por explosión de una bomba con motivo de una de las huelgas sindicalistas en esta capital.



Dos detalles de la huelga de inquilinos.

gal, extendiéndose en consideraciones acerca de este particular, aludiendo a la Constitución, la cual ellos mismos profanaron.

PETICION DE PENAS

Al finalizar su informe el Fiscal, hizo la siguiente petición de penas:

De muerte, para el maestro armero, don Fernando Rodríguez Domínguez, sargento músico, don Miguel Varea Serrano; Miguel González Gutiérrez, Domingo Dieppa, Antonio González Pan, Francisco Reyes, Daniel Pérez Sánchez, Manuel Wuijada Pacheco, Gutemberg Pérez Martín, Tomás Rodríguez (a) El Negro, Marcos Baez Afonso, Teresol Guerra Ortega, Modesto Carballo, José Carrillo Belmonte, Francisco Infante Díaz, Francisco Talavera, José Martín Herrero, José Alonso Pérez, Casimiro Romero, Tomás Cabrera Vera, Pedro Carreño, Jorge Hernández Mora, José Afonso García, Feliciano Pérez Jorge, José Carreño y Manuel Pérez Martín.

A reclusión perpetua, Luisa Hernández Ramos, Carmen Goya Hernández, Margarita Rocha Mata, Micaela Rodríguez Bello, Felipe Albertos, Angel Darias Gutiérrez, Norberto Arvelo Reyes, Armando Niz, Aguinaldo Galván, Juan Manzano Romero, Angel Cabrera González, Gregorio Manso Labat, Felipe Rodríguez Pérez, Bartolomé Perdomo Aduexa, Francisco Hernández Expósito, Ginés Rodríguez, Luisa García Delgado, Antonio Pinto, Salvador Hernández y Pedro Prieto Morote.

A 12 años y un día de reclusión temporal, Nélida Hernández Dorta, Antonio Padrón Quintero, Domingo Suárez, Antonio de la Rosa Sánchez y Antonio de la Rosa Díaz.

A 16 años de reclusión temporal a Domingo Hernández y María Cullí. A 12 años de prisión militar mayor a Higinio Camarena, y a seis años y un día a Alvaro Delgado Brito, Francisco Millán Rul y Manuel Díaz Camacho.

Por último, retira la acusación en cuanto al brigada Emilio Pastor Antón, Antonio Núñez García, Manuel Expósito y Clodoveo Mariscal Gallardo.

INFORMES DE LAS DEFENSAS

Ayer mismo comenzaron los informes de las defensas, iniciándolo el capitán de Infantería, don Juan Rumeu García, que defendía a todos los procesados militares.

El señor Rumeu pronunció un brillante y documentado informe, haciendo un examen detenido de la actuación de sus defendidos, estimando que los elementos militares eran ajenos por completo a toda organización social.

Por falta de espacio dejamos para mañana una referencia más amplia del notable informe del señor Rumeu. Después de las 8 de la noche se suspendió la vista, para reanudarla hoy, a las 9 y media, con el informe de los restantes defensores.

Aguinaldo del Soldado

Lista número 15

Vicenta Machín, 3'00; Francisco Pérez, 25'00; Agostino Girgenti, 5'00; Florencio Hernández, 50'00; Francisco Monares, 25'00; A. G. Bahna, 25'00; A. y F. Yanes, 1'00; Antonio Alfonso Pérez, 10'00; José Ali Muguir, 25'00; Juan Cabrera Benítez, 5'00; Francisco Torral Campoy, 5'00; Francisco Andrade, 5'00; Adolfo García, 1'00; Sebastián Martín, 2'00; Pablo Rodríguez García, 2'00; Zaid Moguir, 10'00; Abraham Plascencia, 1'00; Angel Rodríguez, 1'00; Manuel Tosco, 1'00; Ricardo Alvarez González, 25'00; Benigno Bauza, 5'00; Antonio García Reyes, 1'00; Florencio Oliva y Compañía, 25'00; Samy Dende, 2'00; Un portugués, 1'00; Depósito Alemán, 5'00; Santiago Pérez, 1'00; Bombay Bazar, 5'00; José Robles, 5'00; Francisco Mora, 5'00; D. Wadhmal, 5'00; Viuda de G. Asensio, 5'00; Isaac Asensio, 10'00; David Cervino, 2'00; Café Suizo, 10'00; Manuel Vázquez, 10'00; Emilio Mora, 5'00; Manuel Herrera, 200'00; Fernando Franquet, 10'00; El Centén Cubano, 25'00; José Alvarez (farmacia), 15'00; Valentín Rey, 1'00; Manuel Cremades Caparros, 15'00; Enrique Marcos Granados, 25'00; Mariano Mirmí Ricart, 10'00; Francisco González, 10'00; Agustín Juste, 5'00; Manuel López Marichal, 2'00; Matías Delgado, 1'00; Almacén La Bandierita, 5'00.

Lista número 16

Remedios Barbuzano, 2'00; Ramón Franquet, 25'00; P. Chauffman, 10'00; Manuel Paz Cerezo, 5'00; Manuel Ruiz Luna, 8'00; Una Patriota, 0'70; Isidro Rodríguez, 1'00; José Guillermo, 1'00; Una Patriota, 1'00; Jamil Bazza, 7'00; Epifanio Pérez, 5'00; Laboratorios Peria, 5'00; R. E. Machín, 5'00; Domingo López, 3'00; Café Nacionalista, 1'00; Agustín Facenda, 1'00; Enrique Siemens, 15'00; Angel Alamo, 1'00; Jesús Romero, 5'00; Juan Vera, 5'00; Alberto Morales, 5'00; Un Belga, 25'00; Robert Raynaud, 10'00; José Collado, 5'00; Tomás de Armas, 5'00; Carmen Hernández, 5'00; Antonio Robles, 10'00; Sixto Díaz, 0'50; Manuel Montesdeoca, 1'00; Santos Angulo, 2'00; Heliodora Ayala, 5'00; Julia Alvarez, 2'00; Alfonso Abreu, 5'00; Antonio Erico, 1'00; Aurelia Delgado, 1'00; Juana Machado, 2'00; Ángela Isolina, 1'00; Cándida Alonso, 1'00; Pablo González, 2'00; Mercedes Serra, 2'00; José Martín Pérez, 5'00; Carlos González, 5'00; José L. González, 1'00; Magdalena Ramos, 5'00; Concha Hernández, 1'00; Telesforo Rodríguez, 1'00; Dolores Acosta, 2'00; Nicolás Pérez, 2'00; Estefanía Hernández, 5'00; Mercedes Capdevila, 0'50. Suma lo recudado hasta esta lista, pesetas 41.991'25.

Pinturas "DEKA"

SANTO DOMINGO, 24

Unas cuartillas del coronel Yagüe

Burgos.—Durante su estancia en Burgos, el coronel Yagüe envió al jefe de Prensa y Propaganda de Falange Española de Toledo, unas cuartillas.

"En mis trabajos de la retaguardia dice—, que la disciplina, el amor a España y la confianza ciega que en ella tengo me obligan a hacer con el mismo entusiasmo, con la misma fe que cuando mandaba la primera línea, y al paso de mis legionarios y regulares, iba incorporando comarcas a la nueva España y contribuía a la formación de la Patria porque soñaba y sueño, recuerdo tu petición de una cuartilla para "Imperio". Tengo un rato libre y voy a complacerte. Recibo cartas con recomendaciones. Veo bullir y tratar de situarse a los que, por desgracia para España, ya se situaron en otros tiempos en puestos preeminentes".

Después el coronel Yagüe alude a una frase histórica de Mussolini y se pregunta si la conocen los que ahora bullen y que en pasados regímenes dirigieron como dirigieron a España. Afirma que no lo saben, pues, si lo saben, son unos cínicos o unos insensatos; unos cínicos, porque el que fracasa en un régimen, el que emplea procedimientos tortuosos y alianzas que deshonran y no se esconde en el más apartado rincón ni pone todos los medios para que nadie hable de él ni le recuerde, es un cínico y un insensato que no se da cuenta de que la realidad es que la virilidad se impone, ahora en el frente para derrotar a esa masa envenenada, después en la retaguardia para amparar a es misma masa y desenmascarar a los que, aprovechándose de que lo principal distrae a lo más noble y más sano de España, se sitúan sin darse cuenta de que es peligroso jugar con un pueblo viril. Son unos insensatos porque no han visto que gran parte de la masa española, de los que enaltecen a España y viven con su trabajo cara al sol, antes sumisos a los rojos y que ahora visten la camisa azul, lo hacen porque tenían y tienen sed de justicia. Son unos insensatos porque antes no supieron atreverse a esas masas y dejaron que se fueran con los peores, que les llevaron a este cataclismo. Y ahora no saben tampoco atraerles y tratan de imponerse en frente y oponer la fuerza a otra fuerza, como si a un pueblo que pide justicia y tiene virilidad para derramar la sangre que sea preciso hasta hacer una Patria grande, fuerte y respetada, hubiera una fuerza humana que se pudiera oponer. Son unos insensatos porque no se dan cuenta de que hoy están en guerra a muerte dos grandes doctrinas hirvientes, totalitarias, que no admiten el mal menor ni el bien posible, sino todo el mal o todo el bien, y esto no puede conseguirse más que siendo fuertes y justos, regidos por los mejores en un Estado fuerte, y totalitario, ayudado en el interior por los que son como él, y en el exterior por nadie, porque fuera de él nada hoy que pueda compararse al Estado.

"Leo a Mussolini—añade después el coronel Yagüe—y someto estas consideraciones a la opinión que será favorable o desfavorable; pero yo habré dicho toda la verdad".

Comedores Infantiles

Lista de donativos de juguetes destinados a los niños pobres.

Doña María C. el Carmen Rizo, dos jerseys, un vestido y tres juguetes; doña María Romero de Caulfield, una bata, un saquito, dos bufandas y 12 juguetes; José Manuel y Roberto Molowny, un traje y cinco juguetes; María Lora, tres juguetes; doña Rosa Guillot viuda de Navarro, cuatro juguetes; Anita Sansó Villalta, seis pares de zapatos; señoritas de Izquierdo, cinco pares de lonas; niñas de Quevedo Carrillo, tres juguetes; Eladia Díaz Zorón, cinco juguetes; Victoria Campos, tres juguetes; Fernando y Paquito Aiba Carrillo y Roberto, José Luis y María López Carrillo, seis juguetes; don Buenaventura Fariña, dos pares de zapatos y cinco juguetes; señora de Barbuzano, un traje de niño, un traje de niña, dos juguetes y una camiseta; María Mercedes y Julián Saenz Rumeu, 50 pesetas; don Guillermo Soto, tres pares de calcetines y 10 trajesitos; Damián, María, Luis, Manuela, Rosario, Eduardo, José y Cefeirino Sampedro Pérez, 12 juguetes; Elena Romero Pérez y hermanas, cinco trajes para niños y 16 pelotas; Teresa Clavijo, 14 juguetes, cinco trajes, cuatro chambras, tres pantalones, un juego de ropa interior; Beryl y Nellie Fox, tres juguetes; señorita María Luisa Dolla, ocho juguetes; doña María Marten, dos pares de zapatos; Radio Club, 100 juguetes; Isabel Morales de Rodríguez, dos juguetes; María del Carmen y María Josefa Toral, ocho juguetes; Ginés Cabrera Varona, cuatro juguetes; Cuqui Fernández del Castillo Massieu, varios juguetes; Carmencita Cremades Marco, 17 juguetes y 20 pitas.

Información de la Isla

REALEJO ALTO

Plato único

La recaudación obtenida por este concepto en el día dos de los corrientes, ascendió a la suma de 228'50 pesetas, la cual fué obtenida por las siguientes comisiones de señoritas:

Por Carrera, San Agustín, Longuera y Toscal, señoritas Celia Hernández, Eladia Méndez y Cipriana Febles. Pesetas 97'55.

Por el casco, señoritas Guadalupe Suárez y Remedios Barroso. Pesetas 68'60.

Por la Cruz Santa y Zamora, señoritas Cecilia Luis, Candelaria González y Hermenegilda Pérez. Pesetas 62'35.

TACORONTE

Cocinas económicas y Comedores infantiles

El domingo próximo, día 10 del corriente, tendrá lugar en esta ciudad la inauguración de las Cocinas económicas y Comedores infantiles, asistiendo a dicho acto el Excmo. Sr. Comandante Militar de la Región, don Angel Lloa Lloa; el Excmo. Sr. Gobernador civil, don Julio Fuentes Serrano; alcalde de este pueblo, don Francisco Domínguez Quesada; cura párroco, don Carlos González Estarriol, y otras autoridades.

El noble pueblo de Tacoronte ha correspondido generosamente, sumándose a la cristiana cruzada iniciada en favor del desvaldido, dando así, una vez más, pruebas de su acendrado españolismo.

El industrial de esta plaza don Emilio Rosa, ha ofrecido turrones con que obsequiar en los postres de esta primera comida. Lo mismo han contribuido el comerciante don Francisco López Ríos y el vecino don Antonio Dorta Suárez. Es de esperar que este acto resulte muy lucido.

Velada

El próximo sábado, día 9 del corriente, y a las ocho de la noche, se celebrará en el Cine Metropolitano, de esta ciudad una velada artística musical a beneficio de los falangistas de la localidad que se hallan en el frente de operaciones, organizada por las J. O. N. S. local, con la cooperación del cuadro artístico de la Sociedad "Unión y Recreo".

También tomarán parte en dicho acto los tenores Ramiro Araya y Francisco Lecuna, que acompañados al piano por el señor Ictea cantarán algunos números.

El espectáculo será amenizado por la Banda Municipal de esta ciudad que dirige el profesor Bas, y finalmente actuará de mantenedor el falangista, Francisco Domínguez Quesada.

DE GARACHEO

Fiesta teatral

Como habíamos anunciado, el pasado

Rebajo casi treinta kilos

"ODIOSA GORDURA" ELIMINADA

Una enfermera dice cómo Kruschen la ayudó

Parece casi increíble cómo una persona puede perder tanto como treinta kilos de peso sin incomodidad, y sin que su salud sufra por ello. Sin embargo, esta enfermera ha rebajado esa cantidad, y actualmente se siente mejor de salud de lo que se sentía antes. Lo siguiente es copia de una carta en que esta enfermera nos da cuenta de su sorprendente rebaja de peso:

"Muchas veces los pacientes me preguntaban cómo es que mi peso rebajé de unos 95 kilos a poco más de 60, y les contesto que fueron las Sales Kruschen. La gordura es odiosa, y una gran molestia cuando una debe llevar una vida activa. Cuando empecé a tomar Kruschen, era para el reumatismo, y me encontré con que estaba rebajando de peso y mejorando mi salud en general. De manera que continué tomando estas Sales, y seguí perdiendo peso, hasta ahora en que es poco más de 60 kilos, y me siento mucho mejor de salud. Recomendando vehementemente las Sales Kruschen a mis pacientes, para aliviarlos de exceso de peso, reumatismo, mal de estómago, etc."—N. S.

El exceso de grasa se debe principalmente al mal funcionamiento de los órganos internos, que permiten la acumulación de desperdicios, lo que trae aparejada la obstrucción del sistema. Tomadas cada mañana, las Sales Kruschen efectúan una limpieza regular, suave y perfectamente natural del organismo, eliminando de él estos desperdicios que lo embotazan.

Las Sales Kruschen se vende en todas las farmacias y droguerías.

Recaudación obtenida por este concepto

El domingo se verificó en el Teatro-Cine de esta localidad, una velada literario musical, por el cuadro artístico "Lourdes", integrado por un grupo de jóvenes de este pueblo.

El salón artísticamente adornado con profusión de banderas con los colores nacionales y luciendo, además, una vistosa iluminación, ofrecía un soberbio espectáculo.

Actuó de mantenedor el culto sacerdote don Jesús Martínez, que pronunció un magnífico discurso. Hizo grandes elogios de la ética cristiana y dedicó párrafos preferentes a Santiago Apostol, diciendo que todos los españoles deben acudir en peregrinación a Santiago de Compostela, ciudad donde yacen sus restos. Seguidamente, hizo la apología de la Virgen del Pilar, expresando, que si esta Virgen no quiso ser francesa tampoco permitirá que el materialismo impere, destruyendo el espiritualismo y la tradición española.

Al final de su disertación fué muy aplaudido.

Seguidamente, las señoritas Asunción y María de León López, intervinieron en un cuadro plástico, interpretando magistralmente la aparición de la Santísima Virgen de Lourdes a la Bernardita, siendo sumamente aplaudidas.

La decoración de este cuadro plástico, fué una obra de arte.

A continuación, se puso en escena la comedia en un acto de Torres del Ala-

mo "¡Es mi hermanita!", por las señoritas Carmela de León López y Eulalia de León Adán, y los señores don Práxedes de León y don Rafael de León Adán, y, finalmente, la comedia en dos actos "Mi cara mitad", original de Ramón Carrión, siendo interpretada por las señoritas Carmela, Josefa, Asunción y María de León López y Eulalia de León Adán, y los señores don Rafael de León Adán y don Práxedes y don Nicolás de León López.

Estos jóvenes realizaron, con exquisito gusto y maravilloso arte, la interpretación de las dos obras citadas, mereciendo el aplauso del numerosísimo público que llenaba el salón, saliendo éste gratamente impresionado.

El espectáculo fué amenizado por el sexteto "Schuber", de esta localidad, que ejecutó algunas obras de su variado repertorio.

Por el éxito obtenido, felicitamos sinceramente a los elementos de este cuadro artístico, en particular a don Rafael de León, padre de estos noveles artistas, así como a don Bartolomé Fernández y don José Expósito, organizadores y colaboradores de esta fiesta teatral.

En el Parque Recreativo

EL FAKIR DAJA-TARTO

En este local viene actuando con buen éxito el fakir Daja-Tarto, teniendo anunciada para hoy y mañana domingo, sus últimas representaciones.

Daja-Tarto actuará hoy y mañana en las funciones de las 6'30, 8'15 y 10 de la noche a precios populares.

EMPRESAS DE AGUAS

AGRUACION DE VENEDORES EN COMUN DE LAS AGUAS DE LA COMUNIDAD "CHIRIJER"

CONVOCATORIA

Por medio de la presente, debidamente autorizado por la primera autoridad civil, y en cumplimiento del artículo 5 de los Estatutos de esta Agrupación, se convoca a los señores agrupados para el lunes próximo, día 11 del corriente, a las cuatro de la tarde, en las oficinas del señor Administrador de esta Agrupación, don Manuel Vandewalle y Hardisson, sitas en la calle de Santa Rosalía (garajes Vandewalle), al objeto de celebrar junta general ordinaria, con arreglo al siguiente

ORDEN DEL DIA

- 1.—Lectura y aprobación, si procede, del acta anterior.
2.—Lectura del Inventario-Balace correspondiente al ejercicio de 1936, para su aprobación si procede.
3.—Dar cuenta por el Consejo de la distribución dada a los fondos existentes para gastos de la Agrupación, para su aprobación si procede.
4.—Elección de los señores agrupados que formarán el Consejo de Administración durante el año 1937.

Santa Cruz de Tenerife, 7 de enero de 1937.—El secretario-contador, Mauricio Fuertes González.—V. B. El presidente, Eugenio Machado del Hoyo.

COMUNIDAD "CHIRIJER" CONVOCATORIA

ORDEN DEL DIA

- 1.—Lectura y aprobación, si procede, del acta anterior.
2.—Lectura del Inventario-Balace correspondiente al ejercicio de 1936, para su aprobación si procede.
3.—Dar cuenta por el Consejo de la distribución dada a los fondos existentes para gastos de la Agrupación, para su aprobación si procede.
4.—Elección de los señores agrupados que formarán el Consejo de Administración durante el año 1937.

Santa Cruz de Tenerife, 7 de enero de 1937.—El secretario-contador, Mauricio Fuertes González.—V. B. El presidente, Eugenio Machado del Hoyo.

COMUNIDAD "TAMAY"

JUNTA GENERAL ORDINARIA

Por la presente se convoca a los señores que componen esta Comunidad a una reunión que se celebrará el día 10 del actual, a las 1 y 30 horas, en el local de costumbre, Avenida de Santa Cruz, al objeto de deliberar sobre los particulares que trata el Orden del Día que se inserta al pie.

ORDEN DEL DIA

- 1.—Lectura del acta de la sesión anterior.
2.—Presentación de cuentas.
3.—Renovación de la Junta Directiva.
4.—Proposiciones que presenta el personal encargado del reparto del agua, respecto a ser nombrados cañeros de la Comunidad.
5.—Acordar los trabajos que se crean convenientes y necesarios.
6.—Manifestaciones de los señores participantes.

NOTA.—Después de transcurrida una hora de la indicada para la reunión, se celebrará con cualquier número de asistentes. Los que adueñen alguna cuota no podrán intervenir en las votaciones.

Celso Fernández

PROFESOR DEL INSTITUTO RUBIO (MADRID)

Diplomado de las Maternidades de Santa Cristina (Madrid), Tarnier y Baudelocque (París), Cirugía de la especialidad del Hospital Broca (París), Frauenklinik de Dresden (Alemania).

PARTOS, ENFERMEDADES DE LA MATRIZ, EMBARAZO Y FUERICULTURA

Consultas, de 9 a 1 y de 3 a 7.—Jesús y María, número 9.—Teléfono, 830.—Santa Cruz de Tenerife.

Yeoward Line

RELACION DE LAS SALIDAS DE LOS VAPORES PARA LIVERPOOL, DURANTE EL MES DE ENERO DE 1936

Día 2, sábado.—Vapor AVOCETA. Día 23, sábado.—Vapor ALONDRA
Día 9, sábado.—Vapor AGULLA. Día 30, sábado.—Vapor ARDEOLA
Día 16, sábado.—Vapor ALCÁ

Para precios de fletes y otros informes, diríjense a su consignatario: RICHARD J. YEOWARD.—Marina, 43.—Teléfonos, 298 y 1323.

Compañía Trasmediterránea

SERVICIO INTERINSULAR

RELACION DE LOS BUQUES QUE SALDRAN DE ESTE PUERTO DURANTE LA PRESENTE SEMANA

Sábado, 9.—VIERA Y CLAVIJO. A las 22.—Santa Cruz Palma, San Sebastián, Valverde.
Sábado, 9.—LEON Y CASTILLO. A las 24.—Las Palmas, Gran Tarajal, Puerto Cabras, Arrecife y Africa.
Domingo, 10.—GOMERA. A las 24.—Las Palmas.
Santa Cruz de Tenerife, a 5 de enero de 1937.
p. o. COMPAÑIA TRASMEDITERRANEA

Fred. Olsen Line

Línea de Vapores Fruteros

SALIDAS DEL MES DE ENERO
El magnífico vapor BETANCURIA, el día 6 para LONDRES.
El magnífico vapor BREÑAS, el día 13, para LONDRES.
El magnífico vapor BAJAMAR, el día 20, para Londres.
El magnífico vapor BETANCURIA, el día 27 para Londres.
Para más informes su agente:
ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ
AVENIDA DE CUBA, 12 Santa Cruz de Tenerife

¿Sabe usted lo que representa COCINAR CON COK?

UN GASTO DE 5 A 10 PESETAS AL MES, Es decir: Un ahorro de 20 a 40 pesetas SOBRE EL COCINAR CON GAS O CON PETROLEO.

RECUERDEN QUE: EL COK ES MUCHO MAS ECONOMICO QUE EL GAS Y EL PETROLEO. NO ES PELIGROSO.

NO PRODUCE HUMO, NI GASES, NI ENSUCIA, TODO INCONVENIENTES NATURALES DEL CARBON DE PIEDRA. DA MAS CALORIAS QUE ESTE, Y, NO OBSTANTE, SU PRECIO ACTUAL ES

50 por ciento más barato

Infórmese en los almacenes de la UNION ELECTRICA DE CANARIAS S. A. (en la Central Eléctrica o en la Fábrica de Gas.) VEAN LAS COCINAS ECONOMICAS QUE VENDEMOS A PRECIO DE COSTO, A TITULO DE PROPAGANDA.

UNION-CASTLE LINE

El rápido vapor-correo inglés

"GLOUCESTER CASTLE"

de 8.000 toneladas, es esperado en este puerto el día 12 de enero (martes próximo), admitiendo la carga que se presente para SOUTHAMPTON y LONDRES.

También admite pasajeros de primera y "tourist" clase, con destino a SOUTHAMPTON. Para informes: HAMILTON y Cia., Agentes.—Santa Cruz de Tenerife.

White Star-Aberdeen Line

El magnífico vapor-correo inglés

"THEMISTOCLES"

de 12.000 toneladas, es esperado en este puerto el día 12 de enero (martes próximo), admitiendo la carga que se presente bajo y sobre cubierta, para LONDRES.

También admite pasajeros de primera y tercera clase para el expresado destino. Para informes: HAMILTON y Cia., Agentes.—Santa Cruz de Tenerife.

FINLAND SYD - AMERIKA LINJÉN

SERVICIO QUINCENAL DE BUENOS AIRES, SANTOS, RIO DE JANEIRO Y VICTORIA, PARA TENERIFE

Table with columns: Vapores, Salida de Buenos Aires, Llegada a Tenerife. Rows: EQUATOR (20 de diciembre), MERCATOR (22 de diciembre), AURA (5 de Enero)

Estos buques admiten carga de Buenos Aires para este puerto. Agentes en Buenos Aires: AGENCIA MARITIMA BASAL, S. A. (25 de Mayo, 252.) Para más informes, dirigirse a su Agente en esta plaza: JACOB AHLERS.—Teléfono número 1140.

JACOB AHLERS Sta. Cruz de Tenerife

AGENTE DE LAS COMPAÑIAS WOERMANN-LINIE DEUTSCHE OST-AFRIKA LINIE HAMBURG-BREMER AFRIKA-LINIE

FECHAS DE SALIDAS DE LOS SIGUIENTES PUERTOS

Table with columns: VAPORES, HAMBURGO, BREMEN, AMBERES, LISBOA, LLEGADA A TENERIFE. Rows: WIGBERT (23 diciembre), TUBINGEN (31 diciembre), WAGOGO (9 enero), LIVADIA (31 enero)

AGENTES DONDE ESTOS BUQUES CARGAN: HAMBURGO: Woermann-Linie A. G. (Ausz. Frachtabt).—BREMEN: Hamburg-Bremer Africa-Linie.—ROTTERDAM: F. A. Voig & Co. (van Vollenhoven straat 14).—AMSTERDAM: Voigt & Geber (Amstel 20/22).—AMBERES: J. Randzache-Bally (Rue des Tanneurs 39).—LISBOA: Marcus & Harting Lda. (Rocio 50).

Gobierno civil

Recaudación obtenida en "El Día del Plato Unico", correspondiente al 15 de diciembre último, con el siguiente detalle:

Isla de Tenerife
Adeje, 89'90; Arafo, 107'50; Arico, 105'60; Arona, 167'60; Buenavista, 31'95; Candelaria, 285'70; Fania, 193'50; Garachico, 230'00; Granadilla, 113'70; La Guancha, 114'05; Guía de Isora, 148'00; Güimar, 556'00; Icod, 409'70; La Laguna, 3.294'30; Matanza, 112'10; Orotava, 1.105'80; Puerto de la Cruz, 749'65; Realejo Alto, 276'50; Realejo Bajo, 81'05; El Rosario, 204'75; San Juan de la Rambla, 102'50; San Miguel, 83'05; Santa Cruz de Tenerife, 16.276'65; Santa Ursula, 117'15; Santiago del Teide, 47'45; Sauzal, 78'70; Los Silos, 147'65; Tacoronte, 704'05; Tanque, 82'50; Tegueste, 261'00; La Victoria, 116'45; Vilaflor, 84'00. Total, 26.467'50 pesetas.

Isla de La Palma
Barlovento, 44'35; Breña Alta, 126'45; Breña Baja, 72'50; Fuencaliente, 32'50; Garafia, 115'00; Los Llanos, 186'70; El Paso, 54'25; Puntagorda, 39'05; Puntallana, 65'25; San Andrés y Sauces, 47'60; Santa Cruz de la Palma, 777'45. Total, 1.533'10 pesetas.

Isla de la Gomera
Aguilo, 47'10; Alajeró, 60'00; Arure, 30'10; Hermigua, 52'00; Vallehermoso, 44'00. Total, 233'20 pesetas.

Isla del Hierro
Frontera, 78'50; Valverde, 227'20. Total, 305'70 pesetas.

Donativos
Relación de los señores donantes de paquetes de chocolate embarcados en el vapor "Isla de la Gomera", con destino al Ejército y consignados al presidente de la Junta de Donativos al Ejército, en Valladolid. Don Emilio Díaz Mora, 1.000 paquetes. Don Roberto Wildpret, 1.000. Don Angel Núñez López, 1.000. Don Manuel F. Feria, 1.000. Don Julián Saenz, 1.000. Don Domingo Díaz Barrios, 1.000. Total, 6.000 paquetes.

Día del Plato Unico
Se advierte a los propietarios de Hoteles, Restaurants, pensiones, Casas de comidas, etc., que no han ingresado en este Gobierno civil el importe del "Día del Plato Unico", correspondiente al primero del corriente, lo efectúan acompañando la relación jurada antes del día 12 del presente, pues de lo contrario se aplicarán las sanciones que autoriza el Decreto de 30 de octubre del Gobierno General.

Cabildo Insular

Nota a los Establecimientos Benéficos
El lunes último acudió a los Establecimientos benéficos de esta capital el presidente de la Corporación y Consejero-Inspector de aquélos, don José Maldonado Dugour, acompañado del secretario de la Corporación y del oficial encargado del Negociado de Beneficencia.

Visitó todas las dependencias de los Establecimientos, haciéndose la presentación de los funcionarios, a quienes dirigió un atento saludo, diciéndoles que contaba con su esfuerzo y cooperación para realizar la intensa y difícil labor que aquellos y las circunstancias exigen. En el patio de la Casa de Huérfanos formaron los asilados pertenecientes a los Flechas, realizando ejercicios de instrucción militar a la perfección, felicitando el señor Maldonado al instructor de aquélos, don José Rey, por la labor y trabajo realizados en beneficio del orden y disciplina. Seguidamente formaron los restantes asilados y la Presidencia les exhortó a ser respetuosos con sus superiores a fin de poder formar los hombres de la nueva España.

El señor Maldonado se hizo cargo de las necesidades más apremiantes del Establecimiento, proponiéndose visitar con más detenimiento y por separado cada uno de sus departamentos y oficinas. La impresión obtenida en los nuevos

Parque Recreativo

A las 6'30 y 10, Primero selecto programa a base de interesantes reportajes de los acontecimientos de Italia y Alemania. Segundo, actuación solo por dos días más del inimitable Ilusionista, DAJA TARTO

A las 8, butaca 1'25. El mismo programa que a las 6'30 y a las 10 en punto. CINE LA PAZ.—A las 8 y a las 10.—Estreno. Selecciones Capitolio presenta la producción española, EL DEBER Por Rosita de Cabo, Carmen Rodríguez, Isa España, Félix de Pomes, José Bavierra y el niño "Chispita."

Royal Victoria

A las 6'30 y 10, Columbia Pictures presenta la magnífica superproducción en español, EXTRICTAMENTE CONFIDENCIAL Por Warner Baxter y Myrna Loy. A las 8'15, reposición de la preciosa comedia, ORO VIRGEN Por John Boles y Claire Trevor. En todas las funciones regirán los precios de 1'50 butaca de entresuelo, y 1'00 butaca de patio.

Cine Numancia

A las 6'30 y 10.—1. Estreno de la revista en español por Matilde Casans, "EL VIENENO DEL CINE".—2. Estreno de la divertida cinta musicada por el famoso Charlot, "CHARLOT EL EVADIDO".—3. Estreno de la comedia en español, por Miguel Ligeró e Isabella Prada, "SOY UN SEÑORITO".—4. El interesante documental en español, EL GUADALQUIVIR, VENA DEL CANTO JONDO. A las 8'15.—La película en español por Jean Murat y Françoise Rosay, LA KERMESE HEROICA. Nota.—Motivo al largo metraje de la película de la función popular, ésta empezará a las 8'15 en punto.

CINE AVENIDA

A las 7 y media, estreno del drama en español, BARRERAS INFRANQUEABLES Por Paul Muni y Bette Daris.

pabellones e instalaciones fué excelente, confirmando además el magnífico trato dado a los enfermos y asilados de ambos sexos.

El señor Maldonado felicitó a la Superiora, Médico-Director y Administrador de dichos Establecimientos, por el orden, limpieza y cuidado observados, haciéndoles un espléndido donativo para una merienda extraordinaria a los Asilados de la Casa de Huérfanos.

En días sucesivos continuará visitando el señor Maldonado los demás Establecimientos y servicios de la Corporación.

Notas de sociedad

VIAJEROS
Ayer regresó a Las Palmas el médico don José Ponce.

Han hecho viaje a la Península, el teniente médico, don José Mujica, doña Trinidad Acosta, don Felipe S. Martínez, don José Aguilar, don Apolinario González, don Luis Sande Leis, don José Vázquez, don Saturnino Martín, don Amadeo Díaz y don Juan Maradaraz. —Ayer se embarcaron para Las Palmas, don Manuel López, don Hanz Zinzel, don Manuel Enriquez, don Francisco Redondo y don Esteban González.

Han llegado de Vigo don Luciano García, don Máximo Rodríguez, don Luis Rocio Martín y don Domingo Mendoza.

Anteayer llegaron de Cádiz, don Tomás B. Dorta, don Eusebio García Granados, doña Georgina González Alonso, doña Ana García Granados, doña Agueda Álvarez, don Enrique Marco Dorta, don Arturo Villalba Flores, don Francisco Marcos Pallarés, don Aquilino Herce del Pino, don Claudio Becerra González, don José María Aparicio, don Andrés Hernández, don Emiliano Acosta Díaz, don Enrique Rodríguez Expósito, don José Lorenzo Pérez, don Julio Díaz González, don Braulio Ramos Silverio y don Juan Expósito Francisco.

BODAS
En la noche del miércoles último se celebró en la Iglesia parroquial del Puerto de la Cruz, el enlace de la estimada señorita Mercedes Pérez García, con el joven de la Orotava, don Jesús González García, siendo apadrinados por la señora doña Amelia González de García, madre del novio, y por don Emeterio Pérez Durán, padre de la contrayente.

A la joven pareja le deseamos muchas felicidades. NECROLOGIA
Ayer dejó de existir en esta capital la respetable señora doña Liberata Barroso Navarrete, viuda de Brito, cuyo sepelio tendrá lugar hoy, a las doce.

A sus hijos y demás familiares, y en particular a su hijo político nuestro buen amigo, don Juan García Acuña, Auxiliador de la Recaudación de Hacienda de esta capital, enviamos nuestro más sentido pésame. —Ayer falleció en esta capital nuestro apreciable convecino, don Marcos Jorge Domínguez, cuya muerte ha causado dolorosa impresión entre sus amistades. El sepelio se verificará a las 12 del día de hoy.

Reciban su padre, hermanos y demás familiares, nuestro sentido pésame. También falleció ayer en esta ciudad don Eugenio Prieto Jerez, que era muy apreciado entre sus amistades. Hoy, a las una, tendrá lugar su sepelio. Significamos nuestro pésame a sus familiares.

MADRINAS DE GUERRA
Solicitan madrinan de guerra: Los soldados Antonio Ariles Suárez, Félix Arencibia Antunez, Esteban Arencibia Almeida y José García Segovia, pertenecientes al Destacamento de Infantería en Arico Nuevo, Tenerife.

Las solicitantes son: don Domingo Hernández Hernández, José Rodríguez Rodríguez, Francisco González Suárez, Luis González Melián, Juan Hernández Hernández, Lorenzo Rodríguez Delgado. Dirigirse a Bateria de Montaña de La Laguna.

Cine Numancia

La Empresa del Cine Numancia, en cooperación con las casas alquiladoras de películas, Mero Goldwyn Mayer, Paramount, Infesa y Atlantic Films, dará gratuitamente el próximo domingo, día 10, a las 11 de la mañana, una matinee para los niños de los Asilos benéficos y escuelas públicas de esta capital.

INFORMACION DE LA ISLA
CRONICA DE LA OROTAVA

Festival patriótico

Conforme habíamos anunciado, el martes se celebró en el teatro Atlante la función organizada por los maestros de las escuelas graduadas de esta Villa, a beneficio del Ejército y Milicias que luchan en los distintos frentes de batalla.

Abrieron la velada los directores de las graduadas, doña Dolores Febles y don Rogelio Delgado, que leyeron unas patrióticas cuartillas, siendo muy aplaudidos.

En el desempeño del programa tomaron parte unos cincuenta niños y niñas de las indicadas escuelas, preparados por las maestras doña Dolores Febles y doña Julieta Méndez, señoritas Chana Cabrera y Consuelo Díaz, y los maestros don Rogelio Delgado y don Eulogio Borges.

En los números musicales demostró la señorita Cabrera sus excelentes aptitudes de pianista concertadora, pues presentó conjuntos vocales muy lucidos, destacándose entre ellos el Himno de las Graduadas, letra del joven poeta, don Germánico Álvarez y música del maestro Estany.

También es digna de mención la labor de la señorita Consuelo Díaz, reflejada en su discípula Candelaria Díaz, que se nos mostró como recitadora de notable intuición artística.

Todos los pequeños "artistas" fueron calurosamente aplaudidos por el numeroso público que llenaba el local. La función se repitió el día de Reyes con igual éxito, y con los mismos fines patrióticos.

Felicitemos cordialmente a cuantos intervinieron en el festival, por el brillante resultado obtenido.

Día de Reyes
Aunque no con la animación de otros años, el miércoles se celebró en esta Villa la festividad de los Reyes Magos, con la consiguiente jubilosa algaraz de los pequeños.

No hubo reparto de juguetes a los niños pobres, pero en la comida de ese día en las Cocinas económicas, se sirvieron, en calidad de extraordinario, pasteles y varios dulces—juguetes de boca, como si dijéramos—a los niños que asisten diariamente a aquellos comedores.

Nuevo Ropero
Consciente la Directiva del Liceo de Taoro de la angustiosa situación de numerosos niños que no sólo sufren hambre, sino que no poseen ropas con que cubrir sus cuerpos, tiene el propósito de crear en breve un Ropero, que llevará el título de la Sociedad, para los niños pobres de las escuelas nacionales.

La humanitaria idea no puede ser más laudable, ya que al vestir al desnudo, se hace desaparecer el motivo, muy justificado en este caso, de no poder asistir a la escuela por falta de traje. Directivas para 1937
"Casino de Orotava".—Presidente, don Fernando Salazar Bethencourt; vicepresidente, don José María Brier y Ponce; secretario, don Eduardo Pérez Farinos; vice, don José María de Zárate Llerena; tesorero, don Rafael Machado Llerena;

bibliotecario, don Juan F. Machado García. "Juventud y Recreo".—Presidente, don Francisco Morales Hernández; vicepresidente, don Francisco Bethencourt Hernández; secretario, don Francisco Dorta Hernández; vice, don Juan Pérez y Pérez; vice, don Juan Bethencourt Sosa; bibliotecario, don Benjamín González Pérez; vocales, don Cleofás Castro Luis y don Victoriano Martín Raya. Jefatura local de "Flechas".—Consejo Protector: Presidenta, doña Julia Acosta de Rodríguez; vice, doña Sebastiana Bravo de Laguna de Brier; secretaria, señorita Juana Ascanio Backer; tesorera, señorita Concepción de Ponte y Lugo; vocales, señoritas Esperanza García de Ciria, Dolores Salazar Méndez y Ana Cúllen Lugo.

Bodas
En esta Villa se ha celebrado el enlace de la bella señorita Valentina Rodríguez Delgado, con el sargento de Infantería, don Felipe Acosta Hernández.

También se ha celebrado la boda de la bella señorita Clelia Delgado González, con don José Gutiérrez Hernández. Deseamos a los nuevos esposos todo género de felicidades.

Neurología
En esta Villa ha de ser de existir, a la avanzada edad de 83 años, la respetable señora doña Frolana Hernández Valencia, cuya muerte ha sido muy sentida entre sus numerosas amistades.

También ha fallecido don Agustín Pacheco Torres, que era muy apreciado por su laboriosidad y honradez. —Asimismo ha dejado de existir, después de breves días de enfermedad, el abogado don Tomás Méndez, Ascanio, persona que por su trato afable, gozaba de grandes afectos y simpatías. Reciban los familiares de los finados, la expresión de nuestra sincera condolencia.

De sociedad
Se halla enfermo don Pedro L. Machado y Benítez de Lugo, a quien deseamos rápido restablecimiento. —Ha experimentado alguna mejoría en sus dolencias, don José Luis García.

Paseo y música
Programa de las obras que ejecutará la banda municipal, en la plaza de la Constitución, mañana, domingo, de cuatro a seis de la tarde: La orgía dorada, pasodoble; Benloch. Al pulpo, schotis; Guerrero. La chulapona, fantasía; M. Torroba. Los sobrinos del capitán Grant, selección; Caballero. Antón Pirulero, fox; Mediavilla. Himno de Falange Española.

Deportes
A las tres y media de la tarde de mañana domingo, se celebrará en este campo de deportes, un interesante partido de fútbol entre los equipos C. D. Nacional, de La Cuesta, de esa capital, y el Marino, de esta Villa, el cual se alineará en la siguiente forma: Domingo; Melchor, Luis; Antonio II, Santana, Canario; Ramos, Bernardino, Miguel, Ignacio, Chicco.

CORRESPONSAL
Instituto de Estudios Canarios en la Universidad de La Laguna
Nueva Junta de Dirección
Director, don Andrés de Lorenzo-Cáceres y de Torres. Vice-Director, don Francisco de Aguilera y Paz. Tesorero, don Leopoldo de la Rosa y Olivera. Bibliotecario, don Buenaventura Bonnet Reverón. Contador, don Rafael Hardisson Pizarroso. Presidente de la Sección de Historia y Geografía, don Elias Serra Ráfols. Presidente de la Sección de Literatura, Artes plásticas y Música, don Francisco de Aguilera y Paz. Presidente de la Sección de Ciencias Naturales, don Agustín Cabrera Díaz. Presidente de la Sección de Ciencias Económicas y Jurídicas, don Leopoldo de la Rosa y Olivera. Presidente de la Sección de Guía Cultural, don Martín Rodríguez y Díaz-Llanos.

Tomó por unanimidad el acuerdo de vender sus libros debidos a los mejores escritores insulares, en los lugares y condiciones que se especificarán, a beneficio de los Ejércitos de operaciones.

El gesto de los componentes del Instituto de Estudios Canarios tiene un alto valor sentimental que a nadie puede ocultarse. Si se tratara de hombres menos apegados a las cosas del espíritu, de personas que en menos aprecio tuvieran a los libros, y sobre todo a los libros seleccionados de una interesante colección, no significaría el propósito lo que en este caso significa.

Para el Instituto de Estudios Canarios y para sus componentes, los libros lo son todo. Los libros constituyen su único patrimonio y su única riqueza. Y al ofrecerlos con el patriótico fin con que los ofrecen, dan más que los que dieran parte de su fortuna, porque dan los tesoros que más apreciarán, que forman parte tan esencial de sus fervores y afeanes, y que fueran guía y resorte vital de todas sus actividades. La felicitación que por ello merecen, se la enviamos, pues, con la expresión más sincera y cordial de nuestra admiración y de nuestra simpatía.

Colegio de Abogados
En atenta comunicación nos participa nuestro respetable amigo don Miguel Díaz-Llanos, haber tomado posesión del cargo de Decano del Ilustre Colegio de Abogados, en unión de los demás señores de la Junta de Gobierno, que son: Diputado primero, don José Víctor López de Vergara y Larraondo. Diputado segundo, don Antonio Oramas Díaz-Llanos. Secretario, don Emilio Ramón González de Mesa y Suárez. Tesorero, don Ernesto Díaz-Llanos Lecuona.

En esta Villa ha de ser de existir, a la avanzada edad de 83 años, la respetable señora doña Frolana Hernández Valencia, cuya muerte ha sido muy sentida entre sus numerosas amistades.

También ha fallecido don Agustín Pacheco Torres, que era muy apreciado por su laboriosidad y honradez. —Asimismo ha dejado de existir, después de breves días de enfermedad, el abogado don Tomás Méndez, Ascanio, persona que por su trato afable, gozaba de grandes afectos y simpatías. Reciban los familiares de los finados, la expresión de nuestra sincera condolencia.

De sociedad
Se halla enfermo don Pedro L. Machado y Benítez de Lugo, a quien deseamos rápido restablecimiento. —Ha experimentado alguna mejoría en sus dolencias, don José Luis García.

Paseo y música
Programa de las obras que ejecutará la banda municipal, en la plaza de la Constitución, mañana, domingo, de cuatro a seis de la tarde: La orgía dorada, pasodoble; Benloch. Al pulpo, schotis; Guerrero. La chulapona, fantasía; M. Torroba. Los sobrinos del capitán Grant, selección; Caballero. Antón Pirulero, fox; Mediavilla. Himno de Falange Española.

Deportes
A las tres y media de la tarde de mañana domingo, se celebrará en este campo de deportes, un interesante partido de fútbol entre los equipos C. D. Nacional, de La Cuesta, de esa capital, y el Marino, de esta Villa, el cual se alineará en la siguiente forma: Domingo; Melchor, Luis; Antonio II, Santana, Canario; Ramos, Bernardino, Miguel, Ignacio, Chicco.

LABORATORIO CRISTELLYS. — Plaza de San Francisco. PERDIDA.—El domingo se extravió un pendiente de oro con perlas, en el trayecto desde la calle de Jesús María número 1 a la calle de Numancia 12. La persona que lo haya encontrado y quiera entregarlo, será gratificada.

LABORATORIO CRISTELLYS. — Plaza de San Francisco. POR LA MITAD DE SU VALOR SE TRASPASA solar, de 720 metros cuadrados, en La Cuesta, empezado a fabricar hasta la primera planta, propio para chalet pequeño y el resto para jardín y huerta, con carpintería de viga casi terminada, compuesta de 25 huecos, entre ventanas y puertas, planos y piedra suficiente en la misma obra para murar todo ello. Precio: cuatro mil quinientas pesetas, por tener que ausentarse su dueño para la Península. Para más informes: teléfono, 245. También se vende incubadora americana semi-nueva con cañada para 75 huevos. Informes en el mismo.

VENTAS VARIAS
NEGOCIO.—Establecido en esta plaza, en sitio céntrico, se arrienda o se vende. Para informes, dirigirse por escrito a las iniciales S. K., en la Administración de este diario.

VENDO somier nuevo, plegable, económico. Santa Rosalia, 52, bajos.

OCASION.—Véndese cocina gas, tres hornillos; máquina fotográfica viaje, 24 por 30, y 2 vitrinas para fachada.—Dirigirse a San Miguel, 93, bajos.

GRAN OCASION.—Se vende una máquina de escribir de despacho casi nueva, marca "Underwood" y unos gemelos prismáticos marca "Zeiss". Darán razón en la calle de Teobaldo Power número 11, de 2 a 6 de la tarde.

BUICK DE CINCO PLAZAS.—Se vende uno completamente nuevo de cinco plazas modelo 1935. Darán razón en el garaje de don Juan Rodríguez López.

COCHE FORD, ocho cilindros y cinco plazas, con poco uso, se vende barato. Razón en Avenida de Bélgica, 1, teléfono, 551.

SE VENDE un motor completo con dinamo con arranque, marca Dodge, y una batería semi-nueva, 12 x 16 y 4 cubiertas, 3 de ellas nuevas, con sus neumáticos, así como las demás piezas de un coche marca Dodge. Darán razón calle Castro número 26.

SE VENDE un toro holandés y dos vacas, faltándoles poco para hacer cría, dando en partos anteriores, una de ellas, 25 litros.—Informarán, San Francisco Javier, 7.

CHEVROLET, completamente nuevo, último modelo, se vende.—Informes, H. P. Olsen, Jesús Nazareno, 3. Se admite en pago un coche pequeño.

SE ALQUILA un hermoso chalet situado en la calle de Noria Alta, próximo a la Avenida de las Asuncionistas, con amplias habitaciones y todo confort. Espléndido jardín y amplio garaje. Informa Olegario Carmona, Bernabé Rodríguez, 4, teléfono 1065.

SE ALQUILA casa en la calle Puerta Canseco número 70, con todo el servicio. Razón "El Triunfo", Castillo, 66.

SE ALQUILA una hermosa casa, situada en Jesús Nazareno, 30, con todo confort, 2 patios y huerta; precio, 275 pesetas. También se alquilan dos pisos, en Rambla de Puidó, 68; precio, 175 pesetas cada uno; condiciones, pago adelantado y fiador.—Informes, San Francisco, 39.

LABORATORIO CRISTELLYS. — Plaza de San Francisco. SE ALQUILA una casa de moderna construcción, en el barrio del Uruguay. Precio, 125 pesetas. Informe Olegario Carmona, Bernabé Rodríguez, 4, teléfono 1065.

EN LA LAGUNA se alquilan dos casas de nueva construcción, con amplias habitaciones y servicios de agua a presión y luz eléctrica. Razón, Herradores, 97, y Estación del Tranvía, Laguna.

CASAS EN VENTA
SE VENDE una casa de con plantas, en La Laguna, de construcción moderna, situada donde dicen Ciudad-Jardín, y un solar de 200 metros cuadrados; facilidades de pago; también se permite para una pequeña en Santa Cruz. Razón, Castro, 26, en Santa Cruz.

SE VENDE una casa grande, en el centro de la población, con dos viviendas independientes y bajos para comercio u oficinas, midiendo 480 metros cuadrados. Precio, 60.000 pesetas.—Informes, Norte, 23.

OCASION.—Se vende en La Laguna una bonita casa, con pisos de mosaico, agua a presión, luz eléctrica y toda de azotea; tiene jardín, dos patios y traspaso con piedra de lavar, estando situada en el sitio más seco y saludable. Precio, 16.000 pesetas.—Informes, Norte, 26.

SE VENDE casa de dos plantas, con dos viviendas independientes, de construcción moderna. Está bien situada y libre de todo gravamen. Razón, Calvo Sotelo, antes Pablo Iglesias, número 77, altos.

SE VENDE una casa sin terminar, por ausentarse su dueño, en el mejor sitio y de más porvenir del barrio de la Salud, compuesta de 4 habitaciones, cocina, comedor y demás servicio; da frente a tres calles y está preparada para dos o más pisos, reuniendo condiciones para poner negocio, si se desea.—Par informes, en esta Administración.

SE VENDE una casa en Santa Cruz, calle del Doctor Comenge (antes San Francisco), número 46; terraza por el frontis y dos pisos por detrás, con amplia comodidad.—Razón, escritorios de don José Santaella, corredor de Comercio colegiado, Castillo 70, Santa Cruz de Tenerife.

SE VENDEN dos casas en el Puerto de la Cruz, calle de Blanco, 5, y Benjamín J. Miranda, y además una bodega en la calle del Sol. Informará en el Puerto de la Cruz, don Andrés Torrén.

Gacetillas

El vapor noruego "Borga" ha traído desde Esberg para el comercio de esta plaza, 79 toneladas de carga general.

El vapor noruego "Betancuria" descargó, procedente de Londres, 40 toneladas de mercancías.

¡INGLES! Horace Whitten, profesor especializado y con larga experiencia en la enseñanza del idioma, tiene clases individuales o colectivas por método simplificado, de resultados rápidos, en los domicilios u oficinas de los alumnos o en el Palace Hotel, Plaza de la Iglesia. Teléfono 1070.

Telegramas detenidos en la Central de Telégrafos: Juana Herrera. Javier Cardona. Calloa Lima, 68. Cándido Delgado. C. San Miguel, 29. Espino Mira. Flores, 61.

Armando León Benítez. Cabernola, 8. José Mora Aguilar. Segismundo Morret, 32.

¡NO APRENDAS IDIOMA INGLES POR METODOS ANTICUADOS! HABLADO COMO LO HABLAN LOS INGLESSES.—Solamente podrán conversar así tomando las clases de enseñanza rápida que ofrece el profesor de idiomas modernos que reside en la calle de San Juan Bautista 64, 2.º izquierda. Se aceptan alumnos de ambos sexos y de todas las edades. Pedir tarifa e informes sin compromiso alguno. Profesor natural de Londres.

SE HA EXTRAVIADO una cartera, desde los almacenes de viveres de Beaullet a la plaza del Mercado, conteniendo documentos de interés, carnet de chófer, cartilla militar y carnet de un coche. Se agradecerá sea devuelta en los almacenes viuda de García Morales, gratificándose si así lo desea, a Santiago Febles Rodríguez.

COMPRARIA una prensa propia para prensar libras de tabaco. Ha de ser fuerte, si es de hierro, mejor. "La Mascota".

TABARDOS.—Para enviar al frente, se pueden adquirir en Casa Viuda de Gil, Norte, 6, Tenerife.

TOMAD las conservas "TREVJIANO" son productos españoles.

MODISTA se ofrece para coser en casa y a domicilio, toda clase de prendas de vestir para señoras y niños de ambos sexos. También confecciona camisas para caballeros, todo a precios muy reducidos. Calle Juan Padrón, 5.

PALOS DE TABACO.—Se compran palos de tabaco en la fábrica "La Belleza", Pérez de Rosa, 3.

SE VENDEN muebles y plantas, en Fraternidad, 1-9.

MAQUINA FOTOGRAFICA DE AFICIONADO, se compra una en buen uso, a pagar al contado.—Para informes, dirigirse a Alberto Martín, fotógrafo, calle del Norte, 13.

CACHORRO PERDIGUERO, SE HA PERDIDO, BLANCO, CON LA CABEZA CANELA. SE AGRADECERIA LO ENTREGAR EN SAN FRANCISCO, 39, DONDE SE GRATIFICARA ESPLEN-DIDAMENTE.

LABORATORIO CRISTELLYS. — Plaza de San Francisco.

PERDIDA.—El domingo se extravió un pendiente de oro con perlas, en el trayecto desde la calle de Jesús María número 1 a la calle de Numancia 12. La persona que lo haya encontrado y quiera entregarlo, será gratificada.

LABORATORIO CRISTELLYS. — Plaza de San Francisco.

POR LA MITAD DE SU VALOR SE TRASPASA solar, de 720 metros cuadrados, en La Cuesta, empezado a fabricar hasta la primera planta, propio para chalet pequeño y el resto para jardín y huerta, con carpintería de viga casi terminada, compuesta de 25 huecos, entre ventanas y puertas, planos y piedra suficiente en la misma obra para murar todo ello. Precio: cuatro mil quinientas pesetas, por tener que ausentarse su dueño para la Península. Para más informes: teléfono, 245. También se vende incubadora americana semi-nueva con cañada para 75 huevos. Informes en el mismo.

VENTAS VARIAS
NEGOCIO.—Establecido en esta plaza, en sitio céntrico, se arrienda o se vende. Para informes, dirigirse por escrito a las iniciales S. K., en la Administración de este diario.

VENDO somier nuevo, plegable, económico. Santa Rosalia, 52, bajos.

OCASION.—Véndese cocina gas, tres hornillos; máquina fotográfica viaje, 24 por 30, y 2 vitrinas para fachada.—Dirigirse a San Miguel, 93, bajos.

GRAN OCASION.—Se vende una máquina de escribir de despacho casi nueva, marca "Underwood" y unos gemelos prismáticos marca "Zeiss". Darán razón en la calle de Teobaldo Power número 11, de 2 a 6 de la tarde.

BUICK DE CINCO PLAZAS.—Se vende uno completamente nuevo de cinco plazas modelo 1935. Darán razón en el garaje de don Juan Rodríguez López.

COCHE FORD, ocho cilindros y cinco plazas, con poco uso, se vende barato. Razón en Avenida de Bélgica, 1, teléfono, 551.

SE VENDE un motor completo con dinamo con arranque, marca Dodge, y una batería semi-nueva, 12 x 16 y 4 cubiertas, 3 de ellas nuevas, con sus neumáticos, así como las demás piezas de un coche marca Dodge. Darán razón calle Castro número 26.

SE VENDE un toro holandés y dos vacas, faltándoles poco para hacer cría, dando en partos anteriores, una de ellas, 25 litros.—Informarán, San Francisco Javier, 7.

CHEVROLET, completamente nuevo, último modelo, se vende.—Informes, H. P. Olsen, Jesús Nazareno, 3. Se admite en pago un coche pequeño.

SE ALQUILA un hermoso chalet situado en la calle de Noria Alta, próximo a la Avenida de las Asuncionistas, con amplias habitaciones y todo confort. Espléndido jardín y amplio garaje. Informa Olegario Carmona, Bernabé Rodríguez, 4, teléfono 1065.

SE ALQUILA casa en la calle Puerta Canseco número 70, con todo el servicio. Razón "El Triunfo", Castillo, 66.

SE ALQUILA una hermosa casa, situada en Jesús Nazareno, 30, con todo confort, 2 patios y huerta; precio, 275 pesetas. También se alquilan dos pisos, en Rambla de Puidó, 68; precio, 175 pesetas cada uno; condiciones, pago adelantado y fiador.—Informes, San Francisco, 39.

LABORATORIO CRISTELLYS. — Plaza de San Francisco. SE ALQUILA una casa de moderna construcción, en el barrio del Uruguay. Precio, 125 pesetas. Informe Olegario Carmona, Bernabé Rodríguez, 4, teléfono 1065.

EN LA LAGUNA se alquilan dos casas de nueva construcción, con amplias habitaciones y servicios de agua a presión y luz eléctrica. Razón, Herradores, 97, y Estación del Tranvía, Laguna.

CASAS EN VENTA
SE VENDE una casa de con plantas, en La Laguna, de construcción moderna, situada donde dicen Ciudad-Jardín, y un solar de 200 metros cuadrados; facilidades de pago; también se permite para una pequeña en Santa Cruz. Razón, Castro, 26, en Santa Cruz.

BOLSA DEL TRABAJO
SE SIRVEN portaviandas a precios económicos.—Darán razón, Luna, 33.

SE NECESITA una muchacha para todo.—Cervetería "La Salud", San José, número 16.

SE NECESITA socio para la ampliación de negocio en marcha, instalado en sitio inmejorable de esta capital. Una vez ampliado dará muy buen rendimiento. La persona que le interese puede dirigirse a las iniciales W. H., en esta Administración.

## Información de Radio Sevilla

### Charla del general Queipo de Llano

(En la imposibilidad de reproducirla íntegramente por apremios de espacio, transcribimos la parte más saliente de la charla de anoche.)

Sevilla, 8.—Nueve de la noche.— El parte oficial rojo miente con más descarro que nunca. La situación es tan angustiosa para ellos en el sector de Pozuelo, que empieza el parte como de un tiempo, cuando nuestras fuerzas ocuparon la Ciudad Universitaria, con la frase: "¡Proletarios de todos los países, uníos!" faltándole continuar diciendo: "y venid todos que nos ahogamos."

Fijense ustedes bien en esto: "Los ataques rebeldes se estrellan ante la elevadísima moral de nuestra fuerza. En el frente Pozuelo-Húmera atacaron violentamente, sin que el enemigo consiguiera forzar nuestras líneas." Si los ataques rebeldes se estrellan y nuestros soldados no han logrado forzar sus posiciones, ¿cómo nuestras tropas, que se encontraban a varios kilómetros de Majadahonda hace unos días, han tomado Majadahonda y Villanueva del Pardillo, y Las Rozas, El Plantío y Pozuelo, y se combate en el frente Pozuelo-Húmera? Si no conseguimos romper sus líneas, ¿cómo es que estamos 18 kilómetros más adelante?

Sigue el mismo parte diciendo: "durante todo el día se combate en el frente Pozuelo-Húmera. Nuestras tropas contienen al enemigo, que ataca constantemente sin conseguir forzar nuestras posiciones." ¿Qué posiciones serán esas? Porque como no se refieren a que no dominamos aún los altos de la Montaña, y eso será por muy poco tiempo, todas las posiciones de Majadahonda, Villanueva del Pardillo, Las Rozas, El Plantío, Pozuelo, Húmera y Aravaca, se han tomado; porque Aravaca se ha tomado en el día de hoy a pesar de no conseguir forzar sus líneas. Y toda la carretera de la Coruña hasta el kilómetro ocho, que está situado en la Cuesta de las Perdices. Los soldados estaban hace cinco días a 35 o 40 kilómetros de la Cuesta de las Perdices, donde se encuentran hoy y, según el parte oficial, no avanzan y se estrellan contra la elevadísima moral de sus fuerzas. ¿Qué idiotas! Sois unos canallas, canallas, canallas, como decía una señora sueca hace tres días.

Aravaca se ha tomado hoy, cogiendo al enemigo un tren blindado completo, con varios cañones, muchos muertos y enorme material, que está sin contar por haber terminado el combate de noche y haber quedado nuestras fuerzas en las posiciones conquistadas. Los rojos de Madrid, los habitantes de esos pueblos conquistados, todo aquel que tenga sentido común y conozca la zona en que se han desarrollado los combates estos días; todos aquellos que sepan la distancia que hay desde más allá de Majadahonda y Villanueva del Pardillo hasta la Cuesta de las Perdices y hayan leído ese parte oficial, ¿qué pensarán de ese Gobierno rojo que se atreve a dar ese parte, con ese cinismo? Pensarán eso, que una canalla embustera no sabe decir una palabra de verdad.

¿Qué pensarán también los habitantes de Ronda, si han oído o sin han leído el parte oficial u oigan esto y sepan que dice ese parte oficial que ayer volaron un tren completo de material de guerra en Ronda? En Ronda tiraron algunas bombas, pero no hicieron en absoluto daño alguno.

¿Qué pensarán también los que lean el parte oficial en la prensa y oigan decir ahora lo que dicen de Andujar? Dicen así: "En un reconocimiento efectuado por las fuerzas republicanas por el sector de Montoro y Lopera, llegaron hasta dos kilómetros de esta última población, consiguiendo todos los objetivos señalados por el mando."

Es decir, que ayer hicieron un reconocimiento sobre Lopera, llegando hasta dos kilómetros de la población y cumpliendo todos los objetivos señalados. Recordarán ustedes que en el día de ayer dije que en Lopera nuestras fuerzas habían hecho precisamente un reconocimiento a vanguardia por los olivares, en los que hace diez días se desarrolló aquel combate que nos puso en posesión de una enorme cantidad de municiones y material de guerra y cogimos cuarenta muertos abandonados. ¿Cuál sería el objetivo que llevaba esa columna de ellos? ¿Sería el ir dejando abandonado todo ese material y cadáveres que recogieron nuestras tropas?

Las fuerzas de Villa del Río realizaron también un paseo militar por los olivares de este frente, en que se desarrolló el combate el día 26, y también encontraron cuatro cadáveres descompostos, varias ametralladoras y armamento. De modo que ese objetivo se ve que era ir regando los olivares con material.

Aquí les daré otra noticia del parte: "El jefe del Ejército del Sur, coronel Villalba, estaba recorriendo los frentes, regresando a la base completamente satisfecho del estado en que se encuentran las fuerzas." ¿Qué habrá sido de Martínez Monje? ¿Será cierto lo que dice el periódico; que había sido procesado por los desastres sufridos y las pérdidas de material tan espantosas que había tenido?

El caso es que, según esa radio, el co-

ronel Villalba, el famoso, el tristemente famoso coronel Villalba, es ahora el jefe del Ejército del Sur. ¡Qué miedo! ¡Qué barbaridad! ¡Está aquí el famoso coronel que cada 24 horas iba a tener en su poder el estrecho de Quinto, iba a tomar Huesca, lanzó treinta o cuarenta ultimátums a la guarnición de Huesca para que se rindiese, porque si no pasaría a todos a cuchillo! Y en Huesca están tan tranquilos y el estrecho de Quinto está en nuestro poder. Le deseo igual cantidad de éxitos en este frente del Sur, en que va a contender conmigo y sus milicias con mis soldados. A ver si nos vemos algún día de cerca, Pepe.

Continúan diciendo: "Se conocen algunos pormenores sobre el heroico comportamiento de la aviación republicana sobre Lopera y Villa del Río. En esta última dejaron caer 20 bombas de gran tamaño, causando grandes estragos. Elogia la valentía de los aviadores que llegaron a volar la inverosímil altura de 100 metros, ametrallando las posiciones rebeldes." No se puede mentir más. En Villa del Río dejaron caer 6 bombas que no produjeron efecto alguno, y en Lopera, desde una altura de 400 metros, tiraron varias bombas de las que solo una cayó en poblado, produciendo 12 heridos leves y la muerte de un marxista hembra. Una pobre muía que estaba tranquilamente en un corral. Como veís, lo cosa es grave, pues han cometido un fratricidio. ¡Pobre muía!

Eso de que bajaron a cien metros de altura... Pero, hombre, por Dios, pero si iban a 4000 metros. A cien metros, vamos, esto es un sueño de la brava aviación marxista, de la heroica aviación marxista que tiene la desgracia de matar gallinas, burros o a los tripulantes de un barco noruego que no se metían con ellos para nada. Con mentiras no se vence, y ya lo vamos viendo todos. La prensa soviética, que siempre se ha mostrado tan optimista frente a la contienda española, comienza a sugerir a sus lectores la posibilidad de un giro desfavorable para los rojos españoles. "Pravda", admite que los recientes éxitos de las tropas nacionalistas deciden la situación de Madrid, pues los rojos se han visto obligados a perder las posiciones admirables y la escasez de viveres les plantea un gravísimo problema. Esta escasez la padecen por todas partes, pues en Santander ha habido una manifestación de mujeres que a gritos pedían pan para sus hijos y pedían que terminase la guerra.

En Madrid, la Junta de Defensa de la capital, ordena a todos, con llamadas históricas, que concurran a reforzar los frentes para disponer de fuerzas que oponer a los ataques nacionalistas. También la Junta de Defensa de Madrid había ordenado la retirada de las fuerzas que tienen en el Plantío, porque se encontraban muy comprometidas y amenazadas de ser copadas por los nacionalistas a causa de no tener un punto de apoyo para organizar una buena defensa.

Después del avance de cuatro días dicen que los nacionalistas tienen el decidido propósito de atacar con energía la población. La situación de Madrid es gravísima, y la desmoralización, según las noticias que se tienen por los que se pasan a nuestras líneas, es tan grande, que los milicianos se pasan en masa todos estos días a favor de los bosques de pinares que se extienden entre El Plantío y Majadahonda. Se han pasado grupos de setenta, otros de 40, y en cantidad considerable porque no quieren combatir más en Madrid, en donde les tratan duramente y apenas tienen que comer.

La Junta de Defensa se disculpa diciendo que han sido obligados a retirarse del frente porque los nacionalistas han recibido un refuerzo de extranjeros, que son los que les obligan a ello. Vamos, que ven extranjeros en todas partes. También veían alemanes en Montoro y en Villa del Río, en donde no ha habido más extranjeros que los que han dejado abandonados vivos y muertos, por los campos, porque durante cinco o seis días después del combate, se estuvieron cogiendo extranjeros que extenuados y atontados marchaban por los olivares sin saber adónde dirigirse.

Miaja dice que tiene esperanzas de que con los refuerzos que esperan podrán contener a los nacionalistas. No porque él se crea capaz de hacerlo, sino porque le inspira sin duda confianza el generalísimo Kleber, de quien él es solo un asistente ya bastante viejo, pero que no puede hacer otra cosa que la de servir para limpiar las botas al general de guardarrropa que es Kleber. ¡Pobre Miaja! A lo que has quedado reducido! Bien es verdad que no puede pensar que llegaras a una cosa.

(Recibido por la Estación de Falange Española al servicio de la Comandancia Militar.)

VITABANA  
Invita a su constante degustación por su exquisito paladar.

## Habla Salamanca

### COMO FUE ASESINADO EN MADRID EL EMBAJADOR DE BELGICA

Toda la prensa de Bruselas comenta la trágica muerte del barón Borgrand, Embajador de Bélgica en Madrid, vilmente asesinado por los comunistas españoles. El desgraciado diplomático representaba desde septiembre a su nación en España, y aunque secretario de Embajada, desempeñaba la función de Embajador interino. Los rojos españoles, feroces enemigos de todo aquel que se interesa por el cumplimiento de su deber, le tenían preparada una emboscada en la que por desgracia cayó, siendo detenido en su propio coche, matrícula belga y con las iniciales del Cuerpo Diplomático y asesinado en su interior, rematándolo vilmente a golpes, abandonándolo en el campo y huyendo amparados por la noche. Una parte de Bélgica pide la ruptura con la España roja, ya que el Gobierno bolchevique español se convierte cada día más en un verdadero nido de criminales.

### MANGADA HA PERDIDO SUS PAPELES

Según la radio roja de Madrid, se han perdido unos documentos pertenecientes a la columna Mangada y piden sean devueltos a la comandancia de dicha columna. Estamos seguros de que no ha sido lo único que ha perdido Mangada, ni lo último que perderá.

### FECHORIAS DE LOS ROJOS

Los rojos en Cataluña continúan sus fechorías, procurando que éstas sean lo más vergonzosas posibles. Según noticias, en Barcelona funciona diariamente un Tribunal al estilo de la Checa, que condena a morir a todos aquellos que no son de su manera de pensar, y para que estos infelices no dejen huellas y sus cadáveres no sean conocidos, los encierran en una fábrica de cemento, donde son quemados. Continúa el periódico que da dichas noticias, diciendo que las tropas rojas del frente de Madrid no pudieron resistir el empuje de los nacio-

nales y no pudieron contraatacar, y que en Madrid hace dos días no se sabe nada de los batallones de milicianos de Guadarrama.

Pueden preguntárselo a los soldados nacionalistas, que les habían dado sepultura, sin pensar ni por un momento en la barbarie de la Checa en Cataluña.

### LO QUE DICE LA PRENSA ITALIANA

Dice la prensa italiana que aclaradas las relaciones anglo-italianas, puede presentarse un proyecto de nuevo Locarno. En cuanto a la integridad territorial de España, ha declarado Italia que España ha de ser para los verdaderos españoles, y que ella no permitirá allí la instalación de Moscú o de una escuadra soviética en aguas españolas.

### ALEMANIA CONTRA LA PIRATERIA

Con motivo de la captura de un barco a 20 millas de Bilbao, Rusia busca un conflicto internacional. Ya los rojos españoles han hecho cosas parecidas con la marinería inglesa, holandesa y con el asesinato del embajador belga. Estos hombres piratas y asesinos no deberían encontrar lugar en la Sociedad de las Naciones. Alemania tiene que defender su honor y su bandera e Inglaterra debe tener interés en asegurar el paso libre por España.

### REPETIMOS EL AVISO RADIAO AL COMIENZO DE NUESTRA EMISION

Proximamente y en fecha que se dará a conocer, serán radiadas las condiciones de nuestras emisiones, las que serán notablemente mejoradas. Oportunamente daremos a conocer las características de nuestras emisiones, así como las horas en que habrán de radiarse.

¡Una Patria, España! ¡Su Caudillo, Franco! ¡Arriba España! ¡Viva España! ¡Viva Franco!

(Recibido por la Estación de Falange Española al servicio de la Comandancia Militar.)

## La situación internacional

### Ayer se reunió el Gobierno inglés para examinar la cuestión española

#### REUNION DEL GOBIERNO INGLÉS

Londres, 8.—Bajo la presidencia del señor Baldwin se reunió hoy el Gabinete inglés, asistiendo 12 ministros.

Se examinó la cuestión española, informándose por el señor Eden de las contestaciones dadas por Italia y Alemania al memorandum franco-británico, sobre el envío de voluntarios a España.

El señor Eden recibió en el Foreign Office la visita del jefe de la minoría liberal del Parlamento, para expresar el recelo que inspira a su partido la situación en España.

También el señor Eden recibió una carta del diputado comunista, Gallacher, proponiéndole que la escuadra inglesa bloquee las costas de Portugal, para impedir el aprovisionamiento de los Ejércitos del general Franco.

Los periódicos ingleses, comentando las respuestas de Italia y Alemania, dicen que constituyen un nuevo paso para llegar a un acuerdo final.

#### LA PRESENCIA DE LA ESCUADRA FRANCESA EN CASABLANCA

París, 8.—Para desmentir noticias tendenciosas que circulan sobre la presencia de unidades de la escuadra francesa en Casablanca, en los círculos autorizados se ha hecho público que la concentración naval francesa en Marruecos obedece a la ejecución de un plan de maniobras, como lo viene haciendo todos los años.

Señalase que en el último año las maniobras navales se desarrollaron en la misma época y en la misma región que lo hace actualmente.

#### COMENTARIOS DE LOS PERIODICOS ITALIANOS

Roma, 8.—El periódico "Giornale d'Italia" dice en su edición de hoy que la suerte de España tiene vital importancia para Italia, y que hay que examinar términos previsores. No se puede tolerar—agrega—, que

se traslade a España el comunismo occidental, con una sede en el Mediterráneo.

Pregunta si los Gobiernos que se llama liberales verían esto con simpatía.

#### LOS ESTADOS UNIDOS, ENEMIGOS DE TODO BLOQUEO

Washington, 8.—Por la Secretaría de Estado se ha notificado que el Gobierno de los Estados Unidos es enemigo del bloqueo de las costas españolas.

No enviará a aguas españolas ningún buque de guerra, porque el Gobierno norteamericano procura evitar sea dañado por la cuestión española.

#### BALDWIN INTERRUMPE UNA VEZ MAS SU DESCANSO

Londres, 8.—Baldwin retornó apresuradamente a Downing-Street, para estudiar las respuestas que han dado Alemania e Italia a la demanda anglo-francesa, sobre la cuestión de los envíos de voluntarios extranjeros.

También dedicó la ocasión para estudiar la crisis política producida con motivo de la cuestión franco-turca en Alexandrette.

Durante el último tiempo Baldwin no ha podido disfrutar de sus vacaciones tranquilamente. Habiéndole ordenado sus médicos un largo y completo descanso, tuvo que volver rápidamente a Londres con motivo de la abdicación del rey Eduardo, que tanto trabajo y sinsabores le había de producir. Cansado y decaído salió poco antes de Navidad de Londres, y una vez más ha tenido que poner fin a su descanso y retornar a la capital inglesa. Esta vez no para enfrentarse con una crisis interior, sino con problemas de una difícil situación internacional.

La reunión que hoy celebró el Gabinete inglés duró dos horas, durante las cuales, como ya se ha dicho, se examinó ampliamente la cuestión española y los trabajos del Comité de no intervención.

## MADRUGADA

# Prosigue el victorioso avance en Madrid de las fuerzas nacionalistas

## Anoche fué bombardeada la capital

### INFORMACION DE LA JEFATURA DE PRENSA DEL CUARTEL GENERAL

Salamanca, 8.—La Jefatura de Prensa del Cuartel General de Salamanca, ha publicado el siguiente comunicado:

Las operaciones militares de ayer han sido muy superiores a las anteriores, por su importancia estratégica y la repercusión que pueden tener en futuras acciones. Durante la noche del día 6 los rojos hicieron titánicos esfuerzos, empleando sus mejores efectivos, constituidos por veteranos internacionales, para atacar el flanco izquierdo. Los nacionalistas contraatacaron valientemente, sirviéndose de los fusiles, cual si fuesen estacadas. El combate fué de corta duración, dedicando los rojos el resto de la noche para recoger a los muertos y caídos en el campo de la lucha.

A la mañana siguiente, los nacionalistas recogieron todavía 97 muertos rojos.

En las primeras horas de la mañana se reanuda el avance de los nacionalistas, interrumpido al anocheecer, entre la estación de Pozuelo y Alarcón, por las vertices de Remisa, Cerro de la Cruz y Cerro Perdigones, quedando aquella zona completamente limpia de enemigos, hacia las nueve de la mañana.

Simultáneamente atacaban los nacionalistas por el flanco derecho de

Húmera, limpiando el sector de enemigos, que aún resistían en el sector de la Casa de Campo.

Esta fase del combate resultó durísima, pues los marxistas tenían allí atrinchamientos defendidos por alambrado espinoso y construidos con cemento armado, atacando los nacionalistas las posiciones de los rojos con granadas de mano y no cesando en su ataque hasta dejar liquidada toda resistencia.

Al mediodía toda la zona de Húmera estaba en poder de los nacionalistas.

Además de los muertos que cayeron en los campos de batalla de Pozuelo, se recogió mucho material y documentación, encontrándose abundantes papeles de individuos pertenecientes al mando rojo. Los muertos ascienden a un número impresionante, siendo más de la mitad de ellos extranjeros.

Aumenta el número de rojos que desertan de sus líneas para pasarse a las posiciones nacionalistas. Se encuentran entre los prisioneros dos camareteras madrileñas que no se hallan preocupadas por su nueva situación, demostrando esto la buena impresión que tienen de la acción de los nacionalistas.

### IMPRESIONES DEL CORRESPONSAL DEL "DAILY MAIL"

Londres, 8.—El "Daily Mail" publica en su edición de esta noche el siguiente

despacho de su enviado especial en el frente de Madrid, G. Cardozo, fechado en Brunete:

"Las tropas del general Franco continúan avanzando a lo largo de la carretera de la Coruña, abriéndose camino hacia la capital por Puerta de Hierro. El ataque de hoy, que comenzó dos horas antes del amanecer, se prolongó por espacio de varias horas, con señalado éxito.

Al norte de la carretera de la Coruña, los nacionalistas avanzaron en dirección Este, dejando atrás la Zarzuela, y abriéndose camino hacia la Quinta de El Pardo.

Entre tanto, al sur de la carretera, quedaban en su poder Húmera, Pozuelo y Aravaca.

Los rojos han resistido tenazmente, defendiendo cada pulgada de terreno, hasta que se han visto rodeados por las tropas del general Franco o materialmente pulverizados por la artillería nacionalista.

### IMPRESIONES DEL ENVIADO DE HAVAS, JEAN D'HOSPITAL

Avila, 8.—(Del corresponsal de Havas).—Las fuerzas nacionalistas terminaron hoy la operación iniciada ayer en el sector de Pozuelo, lanzándose a la conquista de Aravaca, que lograron a las dos de la tarde, tras intenso fuego de artillería.

Las fuerzas de choque desalojaron

## Varias noticias de anoche

### INTENSO BOMBARDEO DE LAS POSICIONES DE PORT BOU Y CULLERA

París, 8.—Durante la mañana de hoy han sido fuertemente bombardeadas las poblaciones de Port Bou y Cullera, en la frontera franco-española, por navios nacionalistas.

Desde el lado francés de la frontera se pudo observar claramente cómo se efectuó el bombardeo, durante el cual cayeron unas cuarenta bombas en los mencionados pueblos.

Todos los informes coinciden en apreciar que las granadas cayeron sin excepción sobre lugares de valor estratégico-militar, tales como la estación ferroviaria y los depósitos de la misma, que deben haber sufrido grandes daños materiales.

Debido al secreto que guardan las autoridades rojas, no se conocen todavía datos concretos sobre el número de las bajas que fueron ocasionadas con motivo de este ataque de los buques nacionalistas.

### EL ASUNTO DEL "PALOS"

Londres, 8.—El embajador de la España roja ha hecho conocer al Foreign Office que el Gobierno rojo español está dispuesto a someter al comité de no intervención la cuestión, para saber si el material cogido por él a bordo del vapor alemán "Palos", debe o no considerarse como material de guerra.

En caso de que el comité considere que no se trata de material de guerra, el Gobierno rojo estará completamente dispuesto a restituir al Reich el cargamento.

### ALEMANIA VENDIO LOS DOS BARCOS ROJOS

Nueva York, 8.—Hoy fueron vendidos por el Gobierno alemán los barcos rojos españoles "Aragón" y "María Junquera."

El importe será entregado al Gobierno del general Franco.

### CONTRA STALIN

Roma.—Circulan insistentes rumores de un nuevo movimiento contra el actual dictador rojo, Stalin, y el régimen soviético en general.

Stalin ha ordenado con este motivo la aplicación de severísimas y nuevas medidas represivas.

### PRIETO, A BILBAO

Bilbao, 5.—Radio Bilbao decía esta noche que era esperado en aquella ciudad el ministro de Marina y del Aire del Gobierno de Valencia, Indalecio Prieto.

### TRIGO

Barcelona.—El Gobierno catalán ha contratado con los representantes comerciales de Rusia la adquisición de 50 mil toneladas de trigo, además de otros cereales y otros productos que deberán ser entregados antes de fin del corriente mes, para abastecer Madrid y Barcelona, con destino a las milicias que se encuentran en todos los frentes.

### EN EL PALACIO PRESIDENCIAL CUBANO

La Habana.—Ayer fué día de gran actividad en Palacio, siendo muchos los políticos y el público que recibió en audiencia el coronel Laredo Bru.

### El Presidente de la República marchará probablemente el próximo día 10 a su ciudad natal, Cienfuegos, para asistir a la boda de una hermana suya.

El doctor Laredo firmó ayer el nombramiento de delegado del Estado en el Instituto del Azúcar, a favor del señor Delgado Valdés.

### EJECUCIONES

Viena, 8.—Alois Striol y Johann Schelnecker fueron ejecutados en la horca a las 18'45.

Estos dos dinamiteros fueron los autores del atentado que llevaron a efecto el día 10 de abril de 1934 contra el expresidente de Munich-Viena, cerca de Marchtrenk Haute (Austria), siendo condenados a la pena de muerte por el Tribunal de excepción de Linz.

### HUELGAS EN FRANCIA

París, 8.—Hoy, por primera vez, después de bastante tiempo no existe ni un solo huelguista en los departamentos del norte.

En los medios autorizados subrayan que el número de huelguistas en toda Francia que era de seis mil, ayer, se haya reducido en quinientos veinte, que volvieron al trabajo en las fábricas franco-belgas de Merville.

al enemigo de sus atrinchamientos, después de hacerles una verdadera canchaca.

Aravaca fué evacuado precipitadamente por los rojos, que dejaron allí un gran botín, incluso un tren blindado, con muchos cañones.

Los internacionales sufrieron duro castigo.

Las columnas nacionalistas se encontraban esta tarde en la Cuesta de las Perdices, y sus avanzadas llegaron hasta el kilómetro ocho de la carretera de la Coruña.

El enemigo, a los cinco días de ofensiva nacionalista en todo el noroeste de Madrid, se halla en franca derrota, comenzando a desmoronarse en forma alarmante la resistencia de Madrid.

El quebranto sufrido por la Brigada Internacional y Batallones de milicianos, ha sido el más duro de cuantos, hasta ahora, se han registrado en los ataques a Madrid.

Más de mil muertos han dejado en el campo y el número de heridos es incalculable.

La ofensiva del Ejército del general Franco, después de conquistar todas las posiciones rojas en el noroeste de la capital, entra ahora en una nueva fase.

Mañana, seguramente, será día de nuevas e interesantes noticias.

Por hoy podemos adelantar que la suerte de la capital de España está ya jugada.

Los acontecimientos se precipitan.

### INTERESANTE RELATO DEL BOMBARDEO AEREO QUE SUFRIO ANOCHES MADRID

Madrid, 8.—(Jean Rollin, corresponsal de Havas).—Al anochecer, el ruido de los combates que ayer y esta mañana se notaban próximos a la capital, se hicieron más claros.

A las 20 horas solo era perceptible el ronroneo de los motores de la aviación que volaba sobre la capital.

A las 20'45 los aviones nacionalistas lanzaron diez bombas sobre una concentración de milicianos en el centro de la capital, no teniendo hasta este momento ningún detalle sobre los daños causados.

La población madrileña siguió con enorme inquietud las evoluciones de los aviones del Ejército. En un principio, la ausencia de cañones hizo creer que se trataba de aviones rojos que efectuaban rondas nocturnas; pero las violentas explosiones que se produjeron súbitamente, con pocos intervalos, acompañadas cada vez de una viva llamarada, causaron emoción general, aumentada por la completa oscuridad de la noche.

En cada casa, cada inquieto tomó la dirección del puesto seguro más próximo, pero pronto la situación pasó.

Desde el punto más elevado de la ciudad, ninguna señal de incendio se pudo observar, ignorando la importancia de los daños causados.

A las 22 horas, un nuevo aviso de peligro corrió por la ciudad, pero no oímos ninguna explosión.

### TEATRO GUIMERA

## Reposición de "El Niño Judío"

Mañana, domingo, a las 6 de la tarde, se celebrará en el Teatro Guimera una función matinee poniéndose en escena por la Escuela de Arte, de esta capital, la interesante zarzuela del maestro Luna, "El Niño Judío", que obtuvo resonante éxito en su primera representación.

Durante el entreacto disertará sobre un tema de palpante actualidad, el abogado, don Ramón González de Mesa.

Esta función se ha organizado a beneficio del Monumento al General Franco.

## Cuatro Vacas?



NO TIENE RIVAL, SIEMPRE FRESCA, SIEMPRE IGUAL

Los niños criados con leche condensada

"CUATRO VACAS" Reflejan en su semblante la alegría de su salud.

Es Muy Importante Saber que Después de reñido concurso, el CENTRO DE IMPORTACION (organismo oficial), ha decidido a favor de la leche "CUATRO VACAS", un importante pedido, después de comprobar que se trata de la leche más pura, nutritiva y rica en crema, de todas las conocidas.

Más de 150 mil Latas Llegarán en breve de esta insuperable leche. Es la mayor cantidad de leche condensada que se ha visto junta sobre el muelle de Tenerife.

NO EQUIVOCARSE: "CUATRO VACAS" CUATRO VACAS "CUATRO VACAS"

## Sastrería Militar

de RUCADEN CASTRO BELLO Castillo, 43 SE CONFECCIONA CGN TODA GARANTIA, TODA CLASE DE PREGUNTAS PARA MILITARES Y PAISANOS